

SUSCRIPCIONES

Madrid, en mes... 2 ptas

Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5 Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7 Número suelto, 10 céntimos

EL CASO DE ITALIA

La crisis de Europa

El planteamiento y la crisis política que acaba de desenvolverse en Italia provocó un visible interés en el Mundo, que se trocó en emoción muy fuerte a medida que se conocían los detalles de cómo se planteó el conflicto de gobierno y de cómo en Roma se dió solución al problema.

Los acontecimientos políticos en Italia, en la postguerra, tienen una fisonomía tan peculiar, revisten caracteres tan especiales, que no se pueden enjuiciar con las mismas normas que son base del estudio y de la interpretación de cualquiera de los otros países de la Europa occidental.

Italia, después de una gran convulsión demagógica, que parecía invencible, sufre una agudísima exacerbación de sus sentimientos nacionalistas y patrióticos, de que son símbolos vivientes los Mussolini y los D'Annunzio. Y es que aquel pueblo sensible y emotivo, a la hora de la paz, esperaba confiado en ver trocadas en realidades todas las promesas hechas en las horas de la lucha bélica.

La desilusión que se reflejó en todos los espíritus idealistas y de romántico optimismo, en Italia provocó el impetuoso movimiento comunista de 1919 a 1920, que en momentos culminantes, por respetos o temores, mereció de los Poderes constituidos tratos y honores de beligerancia. Todas las fuerzas socialmente conservadoras de aquel país sintieron los dolores de la férrea presión de la mano comunista, y, entre zozobras y temores, se insinuaron modestísimamente algunas fuerzas de resistencia al peligro rojo.

Un grupo de hombres, acaudillado por un político impetuoso y apasionado, radical de ideas, de temperamento autoritario y violento, nacido en el campo socialista, inició en Milán el movimiento fascista. Este hombre era Benito Mussolini.

El credo de la novísima organización se resumía en estas ideas: Engrandecimiento de la patria, constitución de un instrumento poderoso, forjado en los moldes de una disciplina sumamente rígida, para ir asaltando todos los baluartes del Estado, imposición de las aspiraciones fascistas al Gobierno y guerra sin cuartel a las democracias todas, pero de modo especial a los socialistas y a los comunistas.

Este programa de acción, y no de doctrina, borroso e indefinido, se completaba con las aspiraciones de una grandeza internacional, no lograda en Versalles, que habla de tener por base fundamental el pleno dominio del Adriático, para erigir a Italia en señora y soberana del Mediterráneo oriental. Vale decir que era la amenaza rotunda y solemne contra Yugoslavia y Grecia.

Como la dogmática «fascista» era espiritualmente, en su origen e ideación, tan arbitraria, tan opresora, tan despótica como la del comunismo, fué inevitable el choque. Por esto dijo un escritor italiano de gran fuste: «Nuestro país está frente a un cambio de camisas», aludiendo a que los fascistas habían adoptado como distintivo la camisa negra, así como los comunistas llevaban la camisa roja. «El espíritu de unos y otros, dijo Nitti, es el mismo; y muy pronto lo serán la carne y el hueso.» Parece ser que el gran político acertó; ya que en las filas que Mussolini capitanea hay muchos de los afiliados a las masas revolucionarias de 1919.

Mussolini, ayudado por Bianchi, su lugarteniente, se entregó de lleno, con febril pasión, con ardoroso entusiasmo, a la organización de sus huestes, las militarizó. Creó en cada «zona» un Cuerpo, dirigido por un «inspector general», con plenos e ilimitados poderes para el mantenimiento de la disciplina en cada «legión». Italia quedó organizada en doce zonas, que obedecían, sin discutir, las órdenes de Mussolini.

El poder de los fascistas se demostró en sus luchas con el comunismo; luchas de una violencia material inusitada. Era una guerra a muerte. Luego actuó en las huelgas de los funcionarios; los venció y destruyó sus Sindicatos. Desde entonces era un Poder que no respetaba el del Estado; que, al encontrarse, engendraban graves conflictos de autoridad. Cuando se sintieron fuertes, amenazaron al Gobierno, al Parlamento y a los partidos políticos, amenazas que en el primer momento alcanzaron al rey, dándole carácter republicano a su propaganda. Desde el día que vencieron a Nitti, su mayor adversario, a quien suponían apoyado por el rey, se bosquejó un nuevo plan táctico. La Monarquía se hizo compatible con el fascismo.

Así lo declaró Mussolini en la gran demostración en Nuevo Lucano y en Nápoles: «La grandeza de Italia está indisolublemente unida con la casa de los Saboyas.»

Creció el poder del partido-ejército, y Mussolini hubo de ser escuchado por los Gobiernos. De Facta, viendo escarnecida y profanada la autoridad del Gobierno, quiso dar la batalla al fascismo; se pensó en transigir y se buscó una solución de armonía. Salandra pactaría con la nueva y poderosa fuerza. Puesto Mussolini al habla con D'Annunzio, éste le aconsejó que no aceptase la solución Salandra. Entonces se recurrió a Giolitti; Mussolini pedía en el Gobierno a formar un número de ministros y carteras determinadas, que Giolitti no concedió. De Facta lanzó desde el Gobierno un «últimatum» y preparó la declaración del estado de guerra en Italia. El rey, por consejo de Tifoni, presidente del Senado, niega la firma al decreto; De Facta dimite y Mussolini es encargado de formar Gobierno.

El nuevo Gobierno lleva representaciones de los nacionalistas, como Inaudi y Carnazza—ministros de Hacienda y Obras públicas—; de los demócratas, como Gentili—Instrucción pública, de los populares, como Cavazzoni—Previsión Social y Trabajo—, y, además, de tres ministros netamente fascistas, Mussolini se reserva, además de la Presidencia del Consejo, las carteras de Gobernación y Estado.

¿Qué significa esta crisis? ¿Cuáles serán sus consecuencias internacionales? Esta es la terrible duda. Mussolini se apresura a declarar que «la política extranjera será firme, sin brusquedades, inspirada en sentimientos de leal amistad a los aliados». Pero no puede este constituir una garantía de tranquilidad, aun aceptada la sinceridad que inspira tales declaraciones. Italia ve en el fascismo la fuerza que internacionalmente dará satisfacción a los anhelos de la «Italia magna». En Belgrado, desde ayer, se habrá empezado a dibujar el terrible espectro de la guerra.

¿Y en la política interior? Acabamiento y liquidación de los viejos partidos, con la desaparición, o cuando menos el eclipse, de las figuras políticas históricas, que representaban todo el sentido del constitucionalismo italiano. Al propio tiempo, una guerra dura, acaso cruel, con las fuerzas de la democracia obrera, cuyas organizaciones han recibido ya golpes mortales. Por cima de todo, más que ideas y doctrinas, un sentimiento de acción, de dominio y de poder material para encauzar por nuevos derroteros—no se sabe cuáles—la organización social y política de Italia.

¿Qué nuevos resortes espirituales lleva el fascismo? ¿Qué insospechados principios morales predica Mussolini? ¿Qué gran «idearium» jurídico trae el formidable movimiento que agita el orden social en Italia? ¿Cómo ha de resolver en leyes racionales, en fórmulas humanas, el nuevo Gobierno las contradicciones económicas y éticas en que descansa el régimen económico actual?

Si el fascismo es una fuerza de renovación, que lleva en sí posibilidades para realizar legalmente una gran revolución, su misión es magnífica. Si el fascismo es una fuerza sentimental, negativa, que recogió y aprovechó un momento de cobardía y buscó un pedestal en el descontento, caerá muy pronto sin pena ni gloria, entre impotencias y decepciones, que harán pensar a muchos como la resolución de los terribles problemas que trae la quiebra moral de Europa no es obra del sentimiento ni labor de la violencia.

AUGUSTO BARCIA

La cuestión de Oriente

Los kemalistas desean...

Londres, 31.—Según el corresponsal en Constantinopla de la «Chicago Tribune», los kemalistas pedirán que la Conferencia oriental se celebre en Florencia o en París, en lugar de Lausana. Insistirán en la participación de Rusia y protestarán con la presencia de los delegados de Constantinopla, pues este Gobierno no representa, según ellos, a Turquía.

Los norteamericanos en la Conferencia

París, 31.—Los Estados Unidos han entregado al presidente del Consejo de ministros, M. Poincaré, una nota precisando sus puntos de vista respecto a la Conferencia de Oriente, en cuyas negociaciones no participarán.

La nota añade que solamente enviarán observadores a la Conferencia de Lausana, a causa de las cuestiones que han de tratarse en ella y que interesan a los Estados Unidos, como, por ejemplo, la libertad de los Estrechos, protección a las minorías, libertad de comercio, etc.

Venezelos en París

París, 31.—Venezelos ha llegado ayer a Londres y pasará algunos días en París antes de salir para Lausana.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escorialza, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Todos los Santos

¡Al sonoro dejo de rosas y cortijos, desfila el cortejo de Todos los Santos!...

¡Crusa ante el retablo San Miguel y el diablo!... ¡Siempre han sido uno Satán y Unamuno!

¡Pasa en andas, luego, San Millán de Priego, que luce este apodo: «San Mátome en todo!»...

¡Por ediles cimas pasea San Dimas, y en las moras crestas asoma San Gestas...

Con marcha tranquila San Jorge desfila, llevando hermeja la estirada oreja...

¡Entre dulces cantos van Todos los Santos!... ¡El cortejo cierra el buen San... Chés Guertal

¡Y, detrás de todos, caminando al sol, va, con mansos modos, San Primo español!

LUIS DE TAPIA

El rey de Inglaterra hace economías

Londres, 31.—La Comisión nombrada el año pasado por el rey de Inglaterra para introducir economías en los gastos de la Casa real, ha terminado sus trabajos.

Se han realizado reducciones por valor de 20.000 libras esterlinas, sin alterar en nada la marcha normal de todos los servicios palatinos.

La lista civil de la Corona fué fijada el año 1916 en 490.000 libras esterlinas anuales, sin que se haya aumentado desde entonces a pesar del alza del coste de la vida.

EN SUIZA

El capital suizo emigra

Berna, 31.—Se calcula que desde hace un mes en que se empezó a discutir en el Consejo Nacional la cuestión de gravar con un impuesto al capital, han salido de Suiza más de mil millones de francos.

Un banquero de Berna ha manifestado que aunque el proyecto de impuesto se someterá a un «referéndum» en el mes de Diciembre, y no tiene probabilidades de ser aprobado, han sido transferidas al Extranjero grandísimas sumas de dinero.

El éxodo del capital ha producido efectos desastrosos en el comercio. Debido al gran número de cesantes, ha sido necesario fomentar la emigración, aunque el Consejo Federal es opuesto a dicha medida en tiempos normales.

De este modo resulta que la clase trabajadora, a quien se quería favorecer con el impuesto sobre el capital, ha sido la primera perjudicada.

Nueva moneda

Ginebra, 31.—El «Boletín de la Sociedad de la Banca Suiza» anuncia que la Casa de la Moneda Federal está actualmente fundiendo los escudos franceses, belgas e italianos que tenía en su poder. Se trata de un total de 16 millones de escudos, o sean 80 millones de francos.

La nueva moneda se pondrá en seguida en circulación y se recogerán todos los pequeños billetes que ahora se emplean para los cambios.

Muerte de un célebre predicador inglés

Londres, 31.—En la residencia de jesuitas de Rochampton ha fallecido esta mañana, a la edad de setenta y seis años, el padre Bernardo Vaughan, uno de los más célebres predicadores de la Gran Bretaña.

El padre Vaughan sufría en estos últimos años de terribles insomnios, que se negaba a combatir con el uso de narcóticos, aconsejado por los doctores.

El célebre predicador debe su inmensa popularidad a los innumerables sermones en que fulminaba contra los vicios del siglo. Los ataques contra las mujeres excesivamente ricas serán mucho tiempo famosos en Inglaterra. Sus más fervientes admiradores se hallaban precisamente entre las «pecadoras». Sus anatemas más severos iban dirigidos a esa categoría de mujeres «que hablan dejado—son sus palabras—de ser «ladies» y que todavía no habían llegado a «gentlemen».

El Papa Pío X, haciendo alusión al fuego de la oratoria del padre Vaughan, decía que había nacido en el Vesubio, pero que la Providencia le había enviado a refrescarse a Londres.

Un día comía en una casa donde, colgado del muro, pendía un retrato de Enrique VIII. Uno de los invitados le dijo con malicia: «¿Qué haría usted, padre, si bajara de ese cuadro el rey?» El padre Vaughan contestó: «Señor, rogaría a las mujeres que salieran inmediatamente de la sala.»

Una carta del nieto de Dostoiewski

Ginebra, 30.—El Comité universitario suizo de Socorro a los sabios y artistas rusos, ha recibido del nieto del gran escritor ruso Dostoiewski la siguiente carta:

«Hemos recibido de nuevo cuatro paquetes «Nansen», obtenidos gracias a vuestras gestiones.

Mi madre y yo os agradecemos infinitamente esta ayuda, que llegó tan a punto en nuestra difícil situación. Os ruego transmitáis al Comité universitario suizo de Socorro a los sabios y artistas rusos el testimonio de nuestro profundo agradecimiento por la estima que han hecho del nombre de mi abuelo, viendo con emoción que se han compadecido de la suerte de su nieto.—André Dostoiewski.»

La Comisión de Reparaciones

Berlin, 31.—Como se había anunciado, el canciller Wirth ha recibido la visita de los miembros de la Comisión de Reparaciones para ponerse de acuerdo con ellos acerca de la forma de las negociaciones entre la Comisión y el Gobierno del Reich.

Las deliberaciones en el seno del Gobierno alemán acerca del programa de las negociaciones con la Comisión han terminado. La reunión del Gabinete del Imperio celebrada ayer ha aprobado este programa. Wirth ha expuesto en una reunión de peritos alemanes las grandes líneas del programa que el Gobierno defenderá en las negociaciones, sobre todo en lo que se refiere a la estabilización del marco. Los peritos han aprobado la declaración del canciller.

UN CONTRASTE

Guillermo de Hohenzollern compra alhajas

Berlin, 31.—Con motivo del próximo enlace del ex kaiser Guillermo, varias joyerías importantes de Berlín han recibido encargos de alhajas para el nuevo matrimonio.

El pedido más importante consiste en una diadema de brillantes y esmeraldas, valuada en «ochocientos millones de marcos».

Los periódicos de la izquierda comentan estas noticias en términos muy duros, distinguiéndose en esos ataques el periódico «Wortwaerts», que dice:

«Es un verdadero impudor que el ex kaiser, el hombre que sumió a su país en la miseria, derroche centenares de millones de marcos para hacer un regalo a su prometida, precisamente cuando el desgraciado pueblo alemán se muere de hambre.»

El acorazado mayor del mundo en Canarias

Las Palmas, 31.—Han fondeado en este puerto, procedentes de América, los acorazados ingleses «Hood» y «Repulse», cambiando los saludos de ordenanza entre los buques y la plaza.

El «Hood» es el acorazado más grande de todas las marinas de guerra; desplaza 41.200 toneladas; mide 860 pies de eslora, 105 de manga y 32 de puntal. Costó su construcción más de 16 millones de libras esterlinas, y sus gastos anuales de entretenimiento son 551.550 libras. Su velocidad es de 31 nudos por hora y quema solamente combustible líquido.

El otro acorazado, el «Repulse», es de 32.000 toneladas netas.

Ambos fueron construidos en 1920. Los marinos ingleses han cumplimentado a las autoridades y se preparan agasajos en su honor.

Numeroso público visita los buques, que, según se asegura, en breve zarparán y harán escala en varios puertos de la Península, entre ellos Barcelona.

IDEOGRAMA

ACCION CIVIL

«Hubiera valido más no poseer jamás estas conquistas que perderlas.» XENOFONTE. Retirada de los diez mil. Lib. 7.º VII.

¿Ha fracasado nuestra acción militar en Marruecos? Cinco mil millones de pesetas perdidos y veinte mil soldados sepultados en tierra rifeña testimonios son de la afirmativa. Sin embargo, todavía parece no haber llegado el convencimiento de esta dolorosa verdad a nuestros gobernantes ni a los patriotas de café y de circo taurino. Se dice que es preciso llegar a Alhucemas y lavar el honor de la patria. Una vez esto conseguido, será llegada la hora de hacer algo que suele expresarse con una frase tan vaga como indeterminada; es, a saber: intensificar la acción civil.

¿La acción civil! Sería conveniente que, antes de emprender tan linda tarea, nos explicasen los encargados de realizarla qué entienden por acción civil y de qué suerte hemos de ejercitarla. Presumo que se verían muy apurados para declarar sus propósitos. La acción civil no puede ser otra cosa entre gentes documentadas que cumplir los deberes y exigir, por vías legales, el cumplimiento de lo que atañe a los derechos. En cuanto a lo primero, todavía no sabemos a punto fijo qué deberes tenemos que cumplir en Marruecos, y en lo que atañe a lo segundo, ignoramos por qué procedimientos y ante qué tribunales hemos de reclamar y exigir hechos u omisiones que ni han sido pactadas con los rifeños ni ellos parecen dispuestos a reconocer de un modo pacífico.

No podemos hablar de acción civil en tanto que haya un solo soldado en África. Una acción civil realizada con fusiles, ametralladoras y aviones guerreros será todo lo civil que se quiera; pero para la nación que la lleva a cabo tiene todos los inconvenientes, ruinas y fracasos de la militar. Ocupar posiciones, guarnecer fuertes, vigilar avanzadas, librar escaramuzas y dejar sobre el campo millares de cadáveres nada tiene de civil ni de cívico. Y hay más: la acción civil y la militar son tan incompatibles que no cabe simultanear una y otra. O se está en paz o en guerra; o se acude al derecho o a la fuerza; o se renuncia a la cal o a la arena. De igual manera queda desvirtuada una gestión civil cuando se combina con golpes y tiros que una acción militar cuando se entrega a los enemigos el oro a manos llenas, se transige con ellos, se reconoce su autoridad y se busca la ayuda de sus mismos soldados.

No; no son compatibles una acción civil y otra militar, y quienes tales dicen nos suponen capaces de comulgar con ruedas de cañones de sitio. Pagar a un moro igual dotación que al jefe del Estado español no es acción militar; comprar amigos no es acción militar; llenar los bolsillos de los enemigos de la patria y darles fusiles no es acción militar; pero «razzar» los poblados moros o destruirlos no es acción civil; conquistar territorios no es acción civil; apoderarse de las minas y librar por ello batallas no es acción civil. Las dos cosas a un tiempo no son acciones de ninguna clase; son algo contradictorio, absurdo, cuyos resultados no pueden ser otros que los que sufren todos los españoles con paciencia benedictina.

Pero vamos a suponer que todos los militares son traídos a España, que cesa la guerra y que se establecen entre los moros y nosotros relaciones pacíficas. ¿Sería posible una acción civil? ¿En qué consistiría? ¿En regalarles escuelas, caminos, industrias y policía urbana y rural? Ello equivaldría a malversar el dinero de los contribuyentes españoles, puesto que nada podemos recibir en cambio. Eso no sería una acción civil, sino una dilapidación incivil. En todo contrato se da para que se dé, se hace para que se haga o se combinen estas dos condiciones. A cambio de las mercedes españolas, ¿cuáles serán las donaciones o mercedes marroquíes? Pensar en acciones cíviles de esta naturaleza es firmar pactos leoninos, que el pueblo español no viene obligado a respetar.

Entre pueblos que desean vivir en paz, la única acción civil posible consiste en el intercambio comercial y el de cultura. Para ello sobran los capitanes generales y los gobernadores de plazas y los jefes de jarkas; para fin tan humano como pacífico están de más las dotaciones a los jalfas, los regalos a los santones y las mil y una combinaciones vergonzosas que de todo esto pueden derivarse. Lo que no se puede admitir es que con el nombre de acción civil queden disimulados pactos impúblicables de un Gobierno con una tribu o intentos de dominación que fatalmente son siempre frustrados por la torpeza o la ineptitud de quienes los conciben y decretan.

«Una acción civil! Preferimos la guerra»

Mañana será ocupado Afrau

a todo trance, el desastre probable, la ruina segura. Mentiras, no. El derecho civil nada tiene que ver con... esto.

ANTONIO ZOZAYA

Reclutas de cuota

Por real orden de 27 del pasado mes, se amplía por veinte días los beneficios del artículo XX para reducir el tiempo de servicio en filas, imponer la cuota o aumentarla.

POR EL AMOR DE UNA VIUDA ALEGRE

Dos heridos en riña

Huesca, 31.—En la calle de Pedro IV se ha desarrollado un sangriento suceso. Petra Cortinas Gal, de treinta y un años, viuda, sostenía relaciones íntimas con José Oliván (a) «El Pastor», y frecuentemente era requerida de amores por otro vecino llamado Julio Obeso.

«Agapito se divierte»

Esta graciosísima comedia, gran éxito de risa de la actual temporada, se representará esta tarde en la sección de las seis y media a petición de muchas familias que no pudieron obtener localidad el domingo pasado.

En el Consejo Internacional del Trabajo

Una dualidad Ginebra, 31.—Con motivo de la designación de miembros para el Consejo Internacional del Trabajo, los grupos obreros se han dividido y ha surgido un conflicto entre la Federación obrera anglosajona y la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, habiendo por ambas partes una actitud irreductible de intransigencia.

La Hidalgo sigue en las varietés

La Hidalgo, con quien tuvimos el gusto de conversar la otra noche, nos hace saber su decisión firme de continuar en el nuevo género, ya que el público madrileño la ha recibido con tan gran éxito. Mal puede la Hidalgo volver de su acuerdo cuando tiene contratos firmados para toda España, cuando tiene con Campaña el compromiso de volver en Marzo, cuando en América la esperan en el mes de Abril, y luego en París, donde seguramente la Hidalgo tendrá un suceso.

Libros para los soldados de Africa

Un envío de «El Caballero Audaz»

El popular novelista José María Carretero («El Caballero Audaz»), respondiendo a la noble iniciativa de nuestra ilustre compañera Teresa de Escoriaza, tiene la generosidad de poner a su disposición, con destino a los soldados de Africa, los ejemplares que desee de todas sus obras, ya que de ellas—esto lo decimos nosotros—se hacen constantemente nuevas ediciones.

Y se complace en recordar que, como Antonio de Lozama refirió en una crónica enviada a LA LIBERTAD desde Africa, un ejemplar de «La sin ventura» que un soldado llevaba en la mochila libró al combatiente de la muerte, ya que una bala enemiga, disparada a traición, atravesó el torso.

Las obras de «El Caballero Audaz» de cada una de las cuales serán enviados a los soldados de Africa tres ejemplares, son las siguientes:

«La virgen desnuda» (novela), «Desamora» (novela), «De pecado en pecado» (novela), «El pago de las pasiones» (cuentos), «La bien pagada» (novela), «En carne viva» (novela), «Emocionario» (almas), «La sin ventura» (novela), «El divino pecado» (novela), «Lo que sé por mí» (diez volúmenes de entrevistas), «Con el pie en el corazón» (novela), «Hambre de amor» (novela), «Un hombre extraño» (novela).

Tan magnífico envío, en unión de otros ya anunciados, será remitido en breve a Marruecos.

Notas de Madrid

Manifestaciones del subsecretario de Guerra

El subsecretario del ministerio de la Guerra dijo ayer mañana a los periodistas que no había nuevas noticias de Marruecos, sin que haya conocimiento oficial de ese araid sobre Annual de que hablan algunos telegramas de Prensa, y que, caso de haberse realizado, más bien habrá sido sobre el morbo de Annual, que está más lejos de la antigua e histórica posición, que la de Tizi-Azza, conquistada en el reciente avance y desde el cual se domina toda la antigua primera línea de Julio de 1921, incluso Sidi-Dris.

Aseguró también que en las conversaciones del alto comisario con el presidente, en el viaje último de aquí, no se trató para nada de Annual, ni se nombró siquiera, por lo que cree que no figura esta posición en los objetivos a recuperar.

El general Burguete, al llegar a Melilla, ha enviado un telegrama de salutación al señor Sánchez Guerra.

También dijo el general Barrera que el coronel Riquelme había ido a Marruecos a asuntos particulares, y que, terminado su permiso, había solicitado, por mediación del alto comisario, una prórroga de dos días, con el fin de salir de allí el día 2, prórroga a la que por su pequeñez se había accedido en telegrama que se puso ayer.

Añadió que cuando el coronel Riquelme solicitó este permiso, advirtió que si se estimaba que su viaje podía despertar suspicacias o recelos, no lo realizaría.

Los periodistas preguntaron al general Barrera si se licenciaba o no, según un rumor que insistentemente circulaba, a los soldados de cuota del reemplazo de 1921, contestando el general que únicamente sabía que era tema que estaba estudiando el quinto Negocia-

do de Subsecretaría, sin que fuese posible adelantarse nada.

Bombardeo de Alhucemas

(Telegrama oficial)

El parte de Guerra de anoche dice así: «Sin novedad, Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

En Alhucemas, a las cuatro y cuarenta y cinco de ayer, rompió enemigo luego cañón contra la plaza, contestando ésta, derribando e inutilizando la nueva pieza enemiga. Nuestros cañones destruyeron emplazamiento, casa del Pajarito, la de Al-Luch-el-Frahal y la de Sidi Mohan-Bid-Elmod, jefe prestigioso de Axdir. También dispararon nuestras baterías sobre barrancada río Guis.

Noticias campo enemigo señalan que, como consecuencia de combate sostenido contra nuestras tropas, ha resultado muerto, entre otros, el hijo de Abd-el-Selám Jannu, conocido jefe de Bend-Buyahí y Beni-Tuzín.»

De Melilla

Burguete, optimista.—La próxima operación

Melilla, 31.—El general Burguete ha conversado con los periodistas, manifestándoles que, informado detalladamente de las operaciones llevadas a la práctica en los últimos días, no tiene más que elogios para todos cuantos han intervenido en el mismo.

En cuanto al aspecto general de la campaña y el porvenir, se muestra el general muy optimista.

El alto comisario, acompañado de su cuartel general, se trasladará a la posición de la Zauia de Abbada, desde donde presenciará y dirigirá las próximas operaciones.

La estancia del alto comisario en dicha Zauia será bastante larga.

Hoy ha sido cumplimentado por numerosos jefes de las kábitas sometidas, que le ratificaron su amor a España.

El próximo jueves se verificará la ocupación de Afrau, movilizándose varias columnas de organización parecida a las que han

intervenido en la operación de Tizi-Azza.

Dirigirá personalmente esta operación el general Burguete.

Este se instalará para vivir en la parte Sur del campamento de Dar Drius.

Se asegura que al efectuarse la operación sobre Afrau harán las fuerzas actos de presencia en Annual e Igueriben, ensanchando el frente para dar sepultura a los caídos que todavía permanecen insepultos en aquellos lugares.

Felicitaciones a la aviación

El general Burguete, poco después de su llegada, mapó llamar a su residencia al comandante Kindelán, jefe de las escuadrillas de aviación, y le felicitó efusivamente por la brillante labor que han realizado los aviadores en las últimas operaciones, singularmente los grupos mandados por los Sres. Moreno Abella y Galarza, cuyos aparatos llegaron a volar en ocasiones delante de las guerrillas a cinco metros de altura, batiendo al enemigo con las ametralladoras.

Convoy aplazado y otros realizados

Con objeto de efectuar un convoy a las plazas menores, salieron el cazatorpedero «Bustamante», el guardacostas «Alcázar», el vapor «España» y las motoras de la Compañía de Mar «Cocodrilo», «Faraón», «San Isidro», «Albíes» y «Progreso».

El temporal impidió a las referidas embarcaciones aproximarse a Alhucemas y el Peñón, regresando a este puerto hasta que amaine el temporal.

En cambio, los convoyes a las posiciones avanzadas se han enviado sin novedad alguna.

En el campamento de Dar Quebdani se organizaron los convoyes a las nuevas posiciones de Halaut, Axdir Azu y Nador de Beni Ulichek.

Aprovechando el convoy, se enviaron fuerzas de Artillería para reforzar las de aquellos puntos.

El convoy iba protegido por dos batallones de Infantería, y el enemigo no hizo acto de presencia ante nuestras tropas.

El coronel Riquelme

El coronel Riquelme regresará a la Península el próximo jueves.

La Cruz Roja

Los duques de la Victoria estuvieron en el campamento de Dar Quebdani, con objeto de estudiar la instalación de un hospitalillo de la Cruz Roja.

A las diez y media de esta mañana se reunió la Junta general de la Cruz Roja en el palacio de la Comandancia general, procediendo la duquesa de la Victoria y el marqués de Rivera a dar posesión de la presidencia a la esposa del general Lossada.

Millán Astray, al extranjero

Mañana miércoles saldrá para Ceuta el jefe del Tercio, teniente coronel Millán Astray.

Desde Ceuta se trasladará a Madrid y después al extranjero, con objeto de activar la recluta de legionarios.

El «Dédalo»

El buque-estación de aviones «Dédalo», zarpó para Alicante.

Un almuerzo

El general Burguete y su esposa han almorzado esta mañana en el palacio de la Comandancia, invitados por el general Lossada y señora.

Abd-el-Krim no es obedecido

Recien los informes del campo moro que Abd-el-Krim, después de la ocupación de Tizi-Azza por nuestras tropas, estuvo en el campamento de Annual, intentando reunir a los jefes de Tensaman, quienes se negaron a seguirle.

Entonces Abd-el-Krim, acompañado por los beniuirruqueles que había en Annual, marchó

con dirección a Tizi Kaman, donde tiene preparados sus contingentes.

Se sabe que a causa de los avances de estos días los indígenas pertenecientes a Beni-Tuzín, Beni-Ulichek y Beni-Said, que todavía formaban parte de la jerka de Abd-el-Krim, están dispuestos a abandonarla y a regresar a los aduares que habitaban antes de los sucesos.

De Tetuán

Una agresión mora

Tetuán, 31.—Hallándose cazando en las proximidades del Rincón de Medik los hermanos Diego y José Díaz Soriano fueron agredidos por los moros, quedando gravemente heridos.

Se les trajo a esta población, ingresando en el hospital civil.

Llamó la atención el suceso por haber ocurrido en una zona tranquila hace muchos años.

El ex visir

Después de permanecer varios días en Xaun, regresó el anterior gran visir, Sid Mahomed Ben Azzus. Se dice que ha elegido Ceuta como lugar de residencia definitiva.

De Larache

El temporal.—Festival de esgrima

Larache, 31.—El estado del mar es imponente. Los barcos marchan sin hacer operación alguna.

El «Isla de Menorca» marchó a buscar refugio, llevándose el material y ganado y dejando en tierra sólo las tropas.

Se celebró un animado festival de esgrima, organizado por el cónsul, tomando parte varios aficionados y los profesores Samper y Hierro.

De Tánger

Los franceses quieren detener a un alemán

Tánger, 31.—Procedente de Larache llegó a ésta, de paso para Tetuán, el antiguo convecino alemán Reschhausen, propietario de los inmuebles vendidos hace poco en pública subasta, por haber sido secuestrados a causa de la pasada guerra.

Dadas las circunstancias, la presencia aquí de dicho alemán despertó gran curiosidad, prestándose a muchos comentarios. No faltó quien asegurara que venía a protestar contra la citada subasta.

Horas después de su llegada, las tropas del labor francés cercaron la casa donde se hospedaba con fusiles, teniendo orden de detenerlo y de llevarlo a la Alcáznah.

Según parece, se trata de un exceso de celo, pues Reschhausen enseñó sus documentos en regla, que le autorizaban para venir a Tánger.

En vista de ello, se retiraron los soldados, haciendo muchos comentarios acerca de este incidente.

En la zona francesa

Los rebeldes derrotados en el Muluya Rabat, 31.—La Caballería del «gum» de Tafersasset ha atacado hoy a los insurrectos que se hallaban en la orilla izquierda del Alto Muluya.

Después de violento combate, los disidentes fueron rechazados hacia la parte derecha y perseguidos vigorosamente.

Infanta Isabel

Éxitos de risa Programa extraordinario La rebotica (Sainete) ¡¡Plancha!! (Éxito cómico) TENORIO MUSICAL (Humorada lírica) continúa el éxito creciente de EL PARAISO CERRADO y ¡¡PLANCHA!! (Noche, precios corrientes)

FOLLETON DE «LA LIBERTAD»

Memorias de un vagón de ferrocarril

POR

EDUARDO ZAMACOIS

rrenas me traspasaban como remordimientos. Herido, raspado, tundido a golpes, mi cuerpo vibraba, y a cada nuevo martillazo mis entrañas magulladas parecían romperse. Así, a fuerza de porrazos y de dolor—como la conciencia en los hombres—nació mi conciencia.

Luego, aquellos bruscos jayanes de anchas espaldas y entrecejo hosco fueron sustituidos por obreros más minuciosos, silenciosos y pulidos, y menos crueles. Eran los ebanistas, los electricistas, los fumistas, los tapiceros, los cristaleros, los fontaneros, los broncistas y los pintores, de que antes hablé. Todos, a porfía, me raspaban, me limaban, me clavaban, me mordían... ¡No acababan de corregirme!... Y cuando parecía que ya nada tenían que añadir, volvían a empezar: quién para «rectificar» una línea me quitaba unas virutas; quién me ahincaba un tornillo... Todos, en una palabra, me hacían daño; pero yo comprendía que asimismo todos me hacían

bien, y esta convicción me efervorizaba. Más que el ansia de vivir, el noble deseo de ser bello iba encendiéndome como a esas mujeres que, a trueque de parecer bonitas, aceptan las peores torturas de la moda: el calzado estrecho, los enormes sombreros que dificultan en las sienes la circulación...

De día en día reconocíame más completo, más firme, más adornado y hermoso, en fin, y también más consciente. Yo era como un cerebro que va llenándose de ideas. Cada uno de aquellos obreros me daba—sin él saberlo—una partícula de su alma; y estos elementos inteligentes y vibrantes, llenos de radioactividad, se acoplaban unos a otros, y así mi espíritu, en estado de nebulosa todavía, iba surgiendo de la síntesis de todos ellos.

Aj artístico prurito de ser bello añádese muy pronto otro de alcurnia moral superior: el de ser bueno, el de ser útil... Nació porque yo, desde el lugar en que me hallaba, veía pasar muchas veces al día los trenes que llegan o salían de la estación; y al advertir que todas sus unidades, fuesen de primera, de segunda o de tercera clase, se parecían bastante a mí, deduje que en lo futuro mi misión sería, al igual de la suya, transportar gentes de un lado a otro.

Cuando los cristaleros ocuparon el vano de mis ventanas con magníficos cristales de una pieza, vibré de júbilo.

—Ya tengo ojos—me dije—y el polvo no podrá entrar en mí.

Cuando los estufistas tendieron a lo largo del corredor y bajo mis asientos los tubos de la calefacción, y los tapiceros me alfombraron y revisieron mi interior de muelles colchonetes, pensé:

—Los que viajen conmigo ya no sentirán frío.

Cuando me proveyeron de aparatos de

alarma, sentí el consuelo de no hallarme desamparado; y cuando el electricista me impuso el dinamo y los hilos magos repartidores de la luz, parecíame que dentro de mí acababa de entrar el sol. Tengo mucho de humano: los conductos de la calefacción, verbigracia, son mis arterias; las tuberías y desagües de mi «cuarto-tocador», mis intestinos; los hilos de la electricidad, mis nervios; mi voz, el traqueteo de mis músculos.

Un día cesaron de martillar en mí y de añadirme adornos. Mis fabricantes y «servidores», pueco calificables así, barrieron y sacudieron mi interior escrupulosamente, abriéndome mis bronceos, fregaron mis cristales hasta dejarlos tan impolutos que se confundían con el aire limpio; bruñeron el barniz de mis revestimientos y silenciaron con grasas especiales mis herrajes. ¡Divina juventud! Todo, dentro de mí, mostraba una alegría; el suave tinte gris-claro de los asientos; la blancura immaculada de la sencilla labor de «crochet» que cubría los respaldos; las barras de acero de las redecillas destinadas a equipajes; los picaportes y las paredes relucientes, la densa alfombra roja y azul que tendía a lo largo de mi pasillo una lozanía de pradera...

Yo también estaba alegre; vibraba; tenía miedo. ¿Por qué?... ¿A qué?...

—Has empezado a vivir—me decía secretamente una voz.

Transcurrió otra noche. Amaneció. ¡Oh, con qué sobresalto esperé aquella aurora! A mi alrededor se armaban otros muchos vagones traídos de Francia y el tráfán de operarios era grande. De pronto varios hombretones, colocados detrás de mí, me empujaron, y por primera vez... ¡oh, hechizo excelso de «la primera vez»!—mis ruedas voltearon poderosas y calladas sobre los rieles fulgentes. Un

sol admirable de Junio encendió el paisaje. Según avanzaba, todo en torno mío comenzó a cambiar; cuanto hasta allí me fué familiar se descomponía y perspectivas nuevas surgieron ante mí.

La sensación de moverme, que todavía ignoraba, me produjo pánico y regocijo delirantes. Hasta entonces yo había estado quieto, y ahora me movía. Aprecié mi fuerza. ¡El movimiento!... ¿Qué es el movimiento?... Yo era en aquellos instantes el mismo que había sido, y, sin embargo, era «otro». Sin cambiar, tenía lo que nunca había tenido, y «siendo» con todo el imperio de un presente de indicativo, «me iba». ¡Paradoja inexplicable!... Evidentemente los tagarotes que me impellan me transmitían su fuerza... ¡Luego la fuerza es algo capaz de separarse de la materia, ya que pasa de unos cuerpos a otros sin deformarlos! ¡Luego si el espíritu es fuerza, puede gozar de un vivir independiente y aparte!...

Advertiéndome desligado de la tierra, recibí la revelación de mi destino, que era el de andar, sin echar raíces nunca. Yo, mientras mi vida vagabunda durase, sería a manera de protesta o de constante reacción contra la quietud de aquellos árboles que me dieron su madera; frente a su eterno reposo, mi eterno vagar; frente a su silencio, todo estaba, felizmente, acoplado y justo; nada sobaba, nada tampoco permanecía ocioso; mi rodar era callado y elástico, y experimenté el orgullo de mi salud fuerte, de mi organismo bien constituido, de mi eurtimia perfecta.

Continué alejándome de los talleres, y por instantes la alegría de existir y «de sentirme» me embriagaba. Ya cerca de la estación, y dispuesto junto a las líneas ferroviarias principales, había algunos viejos vago-

nes sin ruedas, clavados en la tierra y con vertidos en cestas de guardavías.

—Son coches inservibles—pensé.

Y no tuve para ellos ni una compasión. Estremecimientos fortísimos de inquietud y de júbilo me sacudían y me impedían meditar. El aire era fresco, perfumado y como empapado de luz. En torno mío, campos verdes inmensos, árboles... ¡muchos árboles!... que bajo la lumbrada riente del sol parecían esmeraldas; caseríos blancos, techumbres rojas... un puente... y, al fondo, lejos, recordándose sobre el purísimo zafiro celeste, una proyección de montañas oscuras — los Pirineos—y al otro lado, el mar...

—Pronto — me dije — conoceré todo eso... porque todo ello pasará junto a mí...

Sentíame vibrar, orgulloso, contento, dueño del mundo. Las rutinas del horizonte iban a ser mías. Mi alegría, desbordante de vigor, era la del caballo de carreras que entra en un hipódromo.

II

Demasiado adivino la sorpresa que estas «confesiones» mías han de producir. —¿Cómo? — exclamarán los hombres—. ¿Es posible que los objetos que estimamos inanimados gocen de una vida consciente y razonadora, análoga a la nuestra? Así es, efectivamente; y yo procuraré explicar cómo la noción precisa de que «existen» nació en mí y cómo vive cuanto parece muerto. La Vida y la Muerte son los dos gestos, las dos máscaras, de una fuerza absoluta; y la Creación, como una serpiente de tres años correspondientes a los tres reinos de la Naturaleza. De consiguiente — y esto lo sé

Discurso del conde de Romanones

Anoche pronunció en el Circulo Liberal su anunciado discurso el conde de Romanones. El conde de Romanones comienza afirmando que no quería hablar hasta hacerlo en las Cortes; pero se dijo que éstas se abrirían en Octubre, y ahora ya se anuncia que irá bien corrido Noviembre cuando se abran; y yo siento impaciencia por comunicarme con mis correligionarios.

La ambición del Poder es cosa legítima y necesaria.

Nunca he creído en los Cincinatos, y nunca los he visto en España, y aun fuera de España se ha observado que la ambición llevó a los hombres públicos a servir a su patria.

Desde hace cinco años, la vida constitucional está descentrada en España, porque los Gobiernos están mediatizados por los que representan la fuerza.

Las Juntas nacieron por la falta de justicia, y la opinión les acompañó en su nacimiento.

Se creó que venían a realizar una misión redentora.

Derribaron el Gobierno del marqués de Alhucemas, el de Sánchez de Toca, el de Maura y el mio, y derribarán también el actual, presidido por el Sr. Sánchez Guerra.

Hace un año hubo un gobierno que creyó resolver el problema restringiendo sus atribuciones, y ocurrió que aquel que las trató de providenciales fué el que más sufrió por ellas.

Yo, que dije al señor general Villalba que no gobernaría mientras existieran las Juntas, hoy me ratifico en ello, pues creo que sin Ejército no se puede vivir; pero mientras existen las Juntas, no puede haber Ejército.

En 1919 era yo Gobierno. Las Juntas, en los problemas sociales, tenían su criterio, que no era el del Gobierno.

Un día, el general Muñoz Cobos se presentó en mi despacho y me expuso el deseo de que recibiera una representación de presidentes de las Juntas.

El objeto era presentarme un documento en el que se condensaba el criterio que el Ejército tenía para resolver los problemas sociales.

Pregunté al general si tenía medios de llevar a esos congresos a Prisiones Militares, y al contestarme negativamente, yo le dije: «Pues entonces, usted ha dejado de ser ministro de la Guerra; yo, jefe de Gobierno, y la Constitución, de regir en España.»

Eso es lo que no comprenden los militares. Pasaron algunos días; ya se sabrá alguna vez lo que ocurrió, y yo había decidido dimitir; pero vino la huelga general de Barcelona, que me detuvo en el poder.

Vino luego el caso de la destitución de los Sres. Montañés y Doval.

¿Qué queda del documento de 1 de Junio de 1917?

Queda la reforma militar de 1918, que tan graves consecuencias ha tenido.

Ahude al documento que publicó el Cuerpo de Artillería, en el que se anunciaba el desastre para España de seguir las cosas como estaban.

No pasó mucho tiempo en que se cumplió la profecía.

En la reforma del 18 se aumentaron los cuadros y los sueldos; lo único que no se había aumentado eran los cañones.

En un documento, el último que yo conozco de las Juntas, el de 22 de Marzo último, se reconoce que la opinión se ha divorciado de ellas, aunque reconocen que está equivocada.

Es evidente que la opinión ha cambiado; hoy no está con las Juntas, pide que se disuelvan, y éste es el momento oportuno.

Y no es sólo la opinión del elemento civil, sino que está a su lado una gran parte de la militar.

El problema máximo de la vida del Ejército es el de la escala abierta y de la escala cerrada. Estudia las ventajas de la escala abierta en la Infantería.

Creo que el empleo no debe ser renuncia-

ble en ningún Cuerpo del Ejército, porque el empleo no pertenece al individuo, sino al Estado que lo otorga.

Lamenta la inhibición de los políticos en los asuntos militares.

No quiero hablar de las responsabilidades después de que he llorado sobre los folios del expediente Picasso, porque no están presentes los que habrían de contestarme; pero si las Cortes no lo hicieran, serían calificadas de las Cortes de la cobardía.

En tres años ha habido siete Gobiernos conservadores y dos disoluciones de Cortes, dadas a conservadores.

Cierto que hubo en algún Gobierno la cooperación liberal; pero han sido gotas liberales, y no me arrepiento de haberlas prestado mi apoyo, pues lo hice porque a ello me obligaba el alto interés de la patria.

Hace historia de la situación financiera de España bajo los Gobiernos conservadores, y cita cifras y datos que demuestran el ruinoso estado de nuestra Hacienda.

No quiere hoy hablar de Marruecos, porque la situación no está aún muy clara y no sería discreto dar notas ni pesimismo ni optimismo, y, además, se hace ahora en Marruecos lo que él pidió en su discurso de Sevilla.

El Gobierno conservador no ha acertado tampoco en el problema de Barcelona.

El problema social está planteado en toda España, y el Gobierno conservador nada ha hecho.

Nosotros implantamos la jornada de ocho horas; pero los conservadores no han cumplido nada de lo acordado en Washington.

La ley del 18 ordena que se amortigüe un tercio la plantilla de funcionarios, y no sólo no se ha hecho esto, sino que se han aumentado 5.557 empleados.

En lo internacional el Gobierno hace una política confusa, y llega a los Tratados tarde y con daño.

Pensó en lo de Marruecos va tan mal, pues debió considerar que es un problema de política exterior.

Los Gobiernos conservadores creen que no existe problema regionalista en Cataluña, sin considerar que lo que está es al margen.

Los crímenes sociales lo tenían a un lado; pero hay señales evidentes de que va a irrumpir o ha irrumpido ya.

Los intereses agrícolas también los han menospreciado los conservadores, cuando deben ser preferentemente atendidos.

Pero, sobre todo para mí, está el programa de todos los liberales, que viene estando ausente del Poder tantos años.

Creo que no se podrá dudar de su monarquismo, y ello le da autoridad para decirle al rey:

«Sumum cuique.» Señor: si gobernáis con conservadores, no es porque los liberales hayan desaparecido de España.

Dice que está dispuesto a dar toda clase de facilidades para que venga aquel cambio de política, que estima apremiante y necesario.

Los liberales no podemos venir al Poder sólo por la confianza de la Corona; necesitamos también la de la opinión.

Ya os he dicho con toda claridad mi pensamiento; ya sabéis lo que soy y lo que quiero; ya sabéis dónde voy: el que quiera, que me siga. (Grandes aplausos.)

Gran fábrica de muñecas en cartón, porcelana y celuloide, en marfil

“Bebé Juan,, La primera de España.—1.170 modelos Francisco Merín Pérez ONIL (Alicante)

Las próximas elecciones inglesas

Londres, 31.—La lista provisional de candidatos para las próximas elecciones consta actualmente de 435 unionistas, 170 nacionalistas liberales, 300 liberales independientes y 400 laboristas.

La Asociación liberal de la circunscripción de Carnarvon ha elegido candidato para las elecciones al Sr. Lloyd George.

Mussolini va a enjuiciar a algunos ex ministros

Sangrienta colisión entre comunistas y fascistas

Roma, 31.—Ayer a medio día hubo un sangriento encuentro entre comunistas y fascistas en un barrio extremo de la capital, denominado Tiburtino, resultando ocho muertos y otros ocho heridos.

La mayor parte de los «leaders» comunistas han pedido pasaportes para el Extranjero. Circula el rumor de que el Sr. Nitti ha sido detenido por los fascistas.

Se atribuye al Sr. Mussolini el propósito de hacer que las personas más significadas de la anterior situación política, incluso varios miembros del precedente Gobierno, comparezcan ante un alto Tribunal de justicia.

Los fascistas incendiaron la casa del jefe de los comunistas

Roma, 31.—Los fascistas han incendiado anoche la casa del diputado Mugrini, jefe del partido rojo.

El juramento del nuevo Gobierno

Roma, 31.—Esta mañana, a las diez, los ministros fascistas han prestado juramento. Mussolini se ha posesionado esta tarde del ministerio de Negocios Extranjeros, conferenciando extensamente con el ministro saliente Sr. Schanzer, asistiendo a la conversación el general Diaz, nuevo ministro de la Guerra.

Mussolini ha teleografiado a todas las Embajadas y Legaciones de Italia, participándoles que se había hecho ya cargo del Gobierno italiano y manifestando que confiaba en que todos cumplirán con su misión, inspirados en una nueva y más amplia conciencia de la patria.

¿Se reunirá el Parlamento el día 15?

Es probable que la Cámara se reúna el 15 de Noviembre. El Sr. De Nicola, su presidente, que cuenta con simpatías generales, habla manifestado deseo de dimitir, pero, ante las importunidades de Mussolini, está dispuesto a continuar en su cargo.

En general, la opinión acoge muy favorablemente estas medidas moderadas del Gobierno fascista, que no quiere precipitar los acontecimientos ni crear súbitamente al país una situación completamente distinta, que causaría no sólo extrañeza, sino hondo malestar en la vida política y administrativa.

Desmovilización de los fascistas

Roma, 31.—El comandante de las fuerzas fascistas han lanzado la orden de desmovilización de las tropas del fascismo y una proclama en la que exalta el triunfo que ha llevado a su jefe al Poder.

Numerosos fascistas que se encuentran actualmente en Roma, después de haber tomado parte en una manifestación política, regresaron a sus respectivas poblaciones.

La situación en toda Italia es absolutamente normal.

La solución de la crisis ha sido acogida con satisfacción por la opinión pública.

El Sr. Mussolini ha dado órdenes para que sean reprimidos con severidad todos los actos que los fascistas realizaren individual y colectivamente contra los comunistas.

Mussolini se presenta con camisa negra ante el rey

Roma, 31.—«La Idea Nazionale» dice que cuando Mussolini se presentó ante el rey, se expresó en estos términos:

«Ruego a vuestra majestad que me excuse por presentarme con camisa negra; pero vengo de la batalla, que acaba de terminar felizmente. Traigo a vuestra majestad la Italia de Vittorio, reconstituida por nuestra victoria; pero soy un fiel servidor de vuestra majestad.»

Las Ideologías del fascismo

Roma, 31.—Según Mussolini, los rasgos característicos que distinguen a la organización fascista de los demás Sindicatos, son los siguientes:

Bajo ningún pretexto tolera el fascismo la paralización del trabajo en los servicios públicos.

La lucha de clases es una excepción y no una regla.

Además de los intereses obreros, es preciso considerar los de la producción, los de los técnicos y los del país entero.

El fascismo admite la reducción de salarios cada vez que sea necesario al interés de la producción.

El fascismo no acepta de antemano ningún sistema particular, ya económico o social.

«Italia—ha dicho Mussolini—está sedienta de paz en el interior y en el exterior. Yo no he mantenido nunca actitudes belicistas. No es posible ningún conflicto entre Italia y Yugoslavia o cualquier otra nación.»

Las elecciones se aplazan hasta Marzo

Ajaccio, 31.—El programa de los fascistas antes de llegar al Poder reconocía la necesidad de hacer las elecciones antes de fines de año. Parece, sin embargo, que, vista la situación de Italia y las dificultades actuales que deberá afrontar en primer término el Gobierno fascista, éste decide rectificar su opinión sobre el asunto.

En efecto; el Sr. Mussolini ha declarado hoy mismo a un redactor de la «Stampa», de Turín, que las elecciones generales no podrán celebrarse antes de cuatro o cinco meses. «Tal vez nos veremos obligados—añadió—a retrasar las elecciones hasta una fecha aún más lejana.»

La Prensa francesa expone sus recelos

París, 31.—Los diarios, en general, esperan con cierta reserva los primeros actos de gobierno del ministerio Mussolini, aunque no disimulan el recelo que les inspira ver la subida al Poder de un partido cuyo programa, en lo que se refiere a la política exterior, com-

prende particularmente la denuncia del Tratado italo-yugoeslavo de Rapallo, y cuenta entre sus peticiones la supremacía exclusiva de las potencias mediterráneas en el Mediterráneo.

En su mayoría, los diarios expresan su esperanza en que el Sr. Mussolini sabrá atenuar en el Poder la política preconizada por él desde la oposición, política que pudiera provocar serias complicaciones internacionales.

El fascismo y los obreros

Ginebra, 31.—En un artículo que publica sobre el programa obrero del fascismo, el señor Angelo Castrin, en el «Manchester Guardian», declara que el movimiento fascista comprende una organización sindical, cuyo objeto declarado es el de proteger inmediatamente los intereses patronales y obreros, pero que la verdadera misión del fascismo es proletaria y que su carácter genuinamente obrero lo darán a conocer los hechos muy en breve.

El nuevo Gobierno y el problema yugoeslavo

Ajaccio, 31.—En los círculos yugoeslavos se temía que si Mussolini llegaba al Poder pusiera en ejecución las palabras pronunciadas varias veces acerca del estatuto de Fiume y de la Dalmacia, y acerca, sobre todo, del proyecto comunicado en Nápoles de no evacuar la tercera zona dalmata.

El nuevo Gobierno se ha creído obligado a tranquilizar a Yugoslavia a este respecto, y el «Corriere della Sera», de Milán, dice que el embajador de Italia en Belgrado ha visitado al presidente del Consejo yugoeslavo para darle la seguridad de que el cambio de cosas en Italia no debe inspirar al Gobierno yugoeslavo la menor inquietud. «El Corriere della Sera» dice que las seguridades dadas por el embajador de Italia a Yugoslavia son tanto más oportunas cuanto que los periódicos serbios se habían hecho eco de los rumores sensacionalistas circulados en estos días en Belgrado, e incluso pedían al Gobierno el decreto de movilización. Había corrido el rumor de que Yugoslavia movilizaba en la frontera dalmata. Inútil decir que estas informaciones carecían de exactitud.

Los fascistas entraron por la Puerta Pia

Roma, 31.—Los fascistas han entrado en Roma por la Puerta Pia, por la cual entró en la ciudad en Septiembre de 1870 la división del general Maza de la Rose.

La multitud que aclamó a Mussolini en Roma era mucho más numerosa que la congregada cuando el viaje de Wilson en 1919.

La opinión de Giolitti

Roma, 31.—Según el periódico «Il Giornale di Roma», el ex presidente del Consejo Giolitti ha declarado que la conducta del Gobierno de Italia en el conflicto político actual se ha sujetado estrictamente a las más puras normas de la Constitución italiana, puesto que habiendo sido los fascistas quienes provocaron la crisis política, a ellos ha entregado la Corona el Poder.

La dimisión de Storza, embajador en París

París, 31.—El conde de Storza, embajador de Italia en Francia, ha enviado su dimisión a Mussolini.

«Formulo—dice el conde de Storza—para el nuevo Gobierno los votos más cordiales; pero como una política extranjera debe ser no tanto una política cuanto una comunidad de opiniones y sentimientos, es preciso que en los puestos más delicados se encuentren hombres que en todos los aspectos estén de acuerdo con el pensamiento del nuevo Gobierno. Abandonó un trabajo que yo sabía que era fecundo y que tengo la confianza será continuado. Me he convencido por todo ello de la necesidad de presentar la dimisión del cargo de embajador en Francia.»

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca “La Electricidad,, (SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS R. CORBELL Almacenes de material eléctrico Marqués de Cubas, 5.—Madrid

Los atropellos de ayer

Atropellado y muerto por un automóvil Ayer mañana ocurrió en la calle de Palafox una sensible desgracia.

Al atravesar de acera el dependiente de una carbonería situada en una casa próxima, Antonio Cabello, de dieciocho años de edad, que habitaba en la plaza de Olavide, número 4, fué alcanzado por el automóvil número 21-25, de la matrícula de San Sebastián, que guiaba José Cobos Diego, de veintiocho años.

El «auto», que caminaba a gran velocidad, no pudo ser frenado a tiempo, y el infeliz Cabello fué arrastrado entre las ruedas en un largo trecho.

Los transeúntes que presenciaron el atropello acudieron en socorro de la víctima; pero ésta había fallecido, presentando numerosísimas heridas.

La indignación en los transeúntes ante la vista del sangriento espectáculo llegó a su colmo, y el «chauffeur» hubiera sido víctima de sus iras si oportunamente no hubiera acudido en su auxilio una pareja de guardias de Seguridad.

José Cobos fué detenido y llevado al Juzgado de instrucción.

El niño Enrique Concha Rojo, de catorce años, domiciliado en la calle de los Milaneses, 4, fué atropellado por el automóvil número 888, de Murcia, en la calle Mayor.

Conducía el «auto» Manuel Salas Martínez, de veinticuatro años, domiciliado en la calle de Alcalá, 172.

El pobre niño pasó al Hospital Provincial, y el «chauffeur» al Juzgado de guardia.

Conflictos sociales

EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

Actitud del Sindicato Hecha pública la noticia de que había cuarenta obreros del ramo de la Madera dispuestos a reintegrarse al trabajo, independientemente del Sindicato, y si los patronos a quienes se ofrecían mantenían las bases presentadas al Comité del Sindicato, hemos hablado con dicho Comité, que se ha expresado en los siguientes términos:

«Hemos leído la nota de esos obreros que se ofrecen a los patronos. Por la forma en que está redactada, se parece mucho a otras que han llevado la firma del Sr. Benet. Y, desde luego, tiene todos los caracteres de una de tantas habbitudes como ponen en juego los patronos para producir el divisionismo en las organizaciones.

«No tiene importancia. Supongamos que, en efecto, existen esos cuarenta obreros dispuestos a entregarse. ¿Y qué? Vamos incluso a conceder a los patronos que esos cuarenta desertores de la organización tuviesen como precedente una limpia historia societaria. Aunque así fuese... ¿qué importaría? De un lado, unos millares de hombres con fe ciega en la causa por la que se mantienen enérgica y reflexivamente en el paro. Y enfrente, entregándose, cuarenta o cincuenta, o unas decenas más. No tiene importancia. Sinceramente proclamamos que nos ha hecho mucha gracia esa habbitud patronal, y es más, que nos ha satisfecho mucho. Cuando a eso se añaden, es una demostración palmaria de que no tienen confianza en la fortaleza de que hacen ostentación. Que se determinen a abrir los talleres, y ya verán el personal que pica en el anzuelo.

«La situación esta la sostienen los elementos directores del «lock-out» por dos procedimientos: el uno es desvirtuando ante los patronos el espíritu que informa nuestras bases y la posición nuestra en las negociaciones habidas, y el otro es conacionando a los patronos pequeños, y también a alguno de los grandes, con la próxima clasificación por los síndicos del gremio para el pago de la contribución y teniendo cerrados los almacenes de maderas. Si no estuviese pendiente la clasificación gremial, y si el gobernador civil obligase a que se vendieran maderas, entonces la mayoría de los patronos aceptarían las bases del Sindicato, convencidos de que son admisibles.

«En manos del señor gobernador está la solución del conflicto. Abrase la venta de maderas, y entonces se verá la unanimidad patronal y la incompatibilidad del funcionamiento de los talleres con las bases del Sindicato. El Sindicato, en su representación actuamos, sigue en el movimiento con igual firmeza que el primer día.

LOS OBREROS DEL CERRO NEGRO

Negociaciones rotas

En la reunión que ayer por la mañana tuvieron patronos y obreros en el Gobierno civil quedaron rotas las negociaciones, por no acceder los primeros al jornal reclamado ni a los jornales a devengar por los días de huelga.

Una representación de la Sociedad de Peones demostró, con números, que los contratistas, concediendo lo que los obreros pedían, ganaban una importante suma, hasta el punto de que dicha Sociedad declaró que si ella se encargase de la contrata no tendría inconveniente en abonar un jornal de 9 pesetas en lugar de las 7'50 que piden ahora, tanto es el margen de utilidad.

«Los contratistas, sin demostrar, parece ser, lo contrario, mantuvieron una intransigencia tal que determinó la ruptura.

Rotas las negociaciones, la Directiva de Peones comenzará a atender las demandas que tiene de personal para otras obras y la recaudación de cuotas para el subsidio de los que queden parados de momento.

No nos extrañaría que algunos contratistas, convencidos de que la intransigencia no está justificada, rompiesen la solidaridad.

Acerdos de los huelguistas

Los huelguistas se reunieron en el teatro de la Casa del Pueblo para conocer los detalles de la ruptura. Por aclamación fué aprobada la gestión de la Directiva de Peones.

Y también, entre entusiastas aclamaciones, fueron tomados los acuerdos siguientes:

Dirigirse a la Compañía de M. Z. A. manifestando que la Sociedad de Peones está dispuesta a quedarse con la contrata y pagar a los obreros a nueve pesetas, y que en vista de la actitud de los contratistas, que con su intransigencia han dado ocasión a que se rompan las negociaciones, que si éstas se reanudan se pidan ocho pesetas de jornal en vez de siete cincuenta.

La reunión terminó con vivas a la huelga y a la organización obrera.

EN PROVINCIAS

La huelga de albañiles en Jerez

Jerez, 31.—Los oficiales albañiles, en crecido número, se han declarado en huelga, a causa de haber pretendido los patronos rebajarles dos pesetas diarias en cada jornal.

Bolsa de Madrid

La Bolsa sigue poco activa, y en el departamento de fondos públicos se advierte mejor disposición para Interior y Exterior, que suben cinco céntimos cada uno, a 70'63 y 86, respectivamente. Los Amortizables 5 por 100 bajan, y el 4 por 100 está pedido, a 80.

Los Bancos de España e Hispano-Americano, las Felgueras y los Tranvías se presentan en alza, y el «Metro» y los Nortes, flojos.

Los francos reaccionan y ganan medio entero, a 45'25; los dólares también mejoran algo, a 6'53; las libras pasan de 29'22 a 29'24, y quedan en baja los suizos, a 148'75; los belgas, a 42'25, y los marcos, a 0'20.

PALACIO DE HIELO MADRID ESTA TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA, Carreras de velocidad sobre hielo General Manager. Jules Bosef. Jueces de llegada: Paul de Schryver y G. Callu. Cronométror: G. Callu. Albin Jansson (campeón del B. I. H. C.). Gaston Van Volxem (campeón de Europa 1913). Carlos Van den Driessche (campeón de Bélgica, 4.000 metros). Louis de Ridder (campeón de Bélgica, 5.000 metros). 500 metros velocidad: cuatro vueltas. Núm. 5, Albin Jansson. Núm. 6, Gaston Van Volxem. Núm. 3, Carlos Van den Driessche. Núm. 7, Louis de Ridder. Match «poursuite». Núm. 5, Albin Jansson. Núm. 7, Louis de Ridder (maillot rojo). Carrera de «relais» para equipos de dos hombres. Núm. 5, Albin Jansson. Núm. 7, Louis de Ridder. CONTRA Núm. 3, Carlos Van Driessche. Núm. 6, Gaston Van Volxem.

DE BARCELONA

Una instancia de los Sindicatos

Barcelona, 31.—Ayer visitaron al gobernador civil representantes de los Sindicatos mineros, del ramo de construcción, artes gráficas, madera y vidrio.

Presentaron al gobernador la siguiente instancia:

«Los abajo firmados, etc., etc., comparen ante V. E. y respetuosamente exponen: Que el Sindicato del ramo de la madera funcionaba legalmente, según los estatutos aprobados por la autoridad gubernativa en la fecha (en blanco), y uno de cuyos originales debe figurar en el Registro especial de Asociaciones de ese Gobierno de provincia. Al amparo del régimen de excepción determinado por la suspensión de garantías constitucionales, se suspendió por las autoridades gubernativas el funcionamiento legal del referido Sindicato, y fué clausurado su local social, sito en el piso primero de la casa número 85 de la calle de San Pablo.

Que no obstante el restablecimiento de las garantías en abril último, no sólo no fué automáticamente levantada la suspensión gubernativa que pesa sobre la referida entidad, sino que, subsistiendo el régimen de excepción, continuó la suspensión del Sindicato del ramo de la madera, siguió clausurado su local y sus asociados vieron desatendidos y perseguidos al expedientar la menor iniciativa para recobrar su legalidad social.

Que habida cuenta de las actuales circunstancias, que determinan prácticamente la existencia de la normalidad constitucional y de que serán plenamente garantidos los derechos individuales y colectivos establecidos en las leyes, tan lamentablemente desconocidos hasta ahora, los que suscriben se hallan en el caso de intentar la reanudación de la vida local del Sindicato del ramo de elaborar madera.

Que no habiendo en la actualidad quietud para asumir las funciones directivas por haber quedado interrumpida la marcha social a causa de la aludida suspensión, los firmantes de la presente instancia, pertenecientes a la aludida entidad, adquieren esa situación directiva provisionalmente, a los solos efectos de instar el levantamiento de la suspensión que pesa sobre el referido Sindicato, para reanudar la marcha social con los estatutos aprobados en (fecha en blanco) y obtener la apertura del local social y presidir con plena responsabilidad todos aquellos trabajos encaminados al funcionamiento normal de la entidad, como serían los de la junta general y demás requisitos que las leyes determinan, hasta proceder a la celebración de aquella para nombrar una junta directiva que deba asumir la dirección social.

Atendido lo expuesto y lo consignado en la ley de Asociaciones de 30 de junio de 1887, especialmente en el párrafo último del artículo 12, y párrafo segundo del art. 16, que precisan el alcance de la suspensión y demás concordantes de esta ley, los que suscriben, a V. E., con el debido respeto, explican que haciendo debidos méritos de lo expuesto, se sirva:

- a) Dejar sin efecto la suspensión gubernativa que afecta al Sindicato de elaborar madera, anexos y similares de Barcelona y su radio.
 - b) Autorizar la reanudación social del mismo con los estatutos aprobados (fecha en blanco), que figuran en el Registro correspondiente de ese Gobierno.
 - c) Ordenar la apertura del local social.
 - d) Disponer la entrega de la documentación social y demás efectos que hubieran sido incautados.
 - e) Autorizar la celebración de una junta general para proceder a la elección reglamentaria de la junta directiva.
- Es gracia que esperan obtener de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Barcelona, 30 de octubre de 1922.

Banquete a Anido y Arlegui

En el Hotel Ritz se celebró un banquete en honor de Martínez Anido y de Arlegui para entregarles las placas de plata que no les pudieron entregar el día del homenaje por que no estaban terminadas.

La autopsia de Claramunt

En virtud de la diligencia de autopsia hecha por los forenses, se ha tomado nota de que el cadáver de José Claramunt, hallado en la calle Nueva de San Francisco, llevaba tatuados ambos brazos: el izquierdo con una cabeza de hombre y el derecho con un hombre con los brazos abiertos.

En cada mano aparecía también tatuado un cuerpo, que pudiera ser una bomba, y debajo de los tatuajes aparecía una inscripción, en la que se leía: «Teas lux». También presentaba el cadáver la cicatriz de una quemadura, que pudiera haber sido hecha para borrar otro tatuaje.

El cadáver presentaba también las señales de haber sido hecha una operación por peritonitis.

El jefe superior de Policía niega que tenga ningún disgusto

Esta tarde, hablando con el jefe superior de Policía, dijo éste que no es cierto cuanto se ha manifestado acerca de su propósito de dimitir, pues le une la más estrecha amistad con el director general de Orden público, y, por tanto, es muy difícil que pueda recibir ofensas de un amigo que le ha demostrado siempre gran confianza, hasta el punto de ser el señor Millán quien le indicó para el cargo que ocupa.

Negó que estuviera disgustado con la venida a Barcelona del nuevo comisario general. Por el contrario, se muestra muy agradecido por considerarse muy beneficiario. Lo que sucedió fué que el comisario llegó antes de recibir el la orden para darle posesión del cargo, y hubo de esperar dicha orden. En cuanto la recibió se apresuró a dar posesión al nuevo funcionario.

—Esto—añadió—no crea que sea motivo

para los comentarios que algunos periódicos han hecho.

Prueba de que siempre me he mostrado dispuesto a estar en mi cargo es el que el nuevo comisario general ha sido mandado a Barcelona a instancias mías casi.

Llegada de tropas repatriadas

A primera hora de la madrugada llegó a este puerto el vapor «Marqués de Camps», conduciendo tropas del primero de Montaña y de Intendencia.

Dicho barco era esperado a las seis de la tarde de ayer; pero a causa del temporal retrasó su llegada.

A las ocho ha empezado el desembarco de las tropas en la estación marítima, y seguidamente el vapor se trasladó al muelle de España, donde se efectuó el desembarco de material y ganado.

Terminado éste, las fuerzas desfilaron por el paseo de Colón, frente a la Capitanía general.

El desfile fué presenciado por el marqués de Estella y demás concurrentes al acto. El paso de las fuerzas fué presenciado por numeroso público, que no cesó de vitorear a los expedicionarios.

En el momento del desembarco una compañía con bandera y música tributó honores, tomando parte también en el desfile.

Estuvieron presentes el capitán general, los gobernadores civil y militar, jefe de Estado Mayor, representación de los Cuerpos de la guarnición y gran número de jefes y oficiales francos de servicio.

Los teatros

INFANTA ISABEL

Reposición de «Tenorio musical», de Parellada y Barrera

En esta lluvia de «Tenorios» que padecemos estos días, se ha creído en el deber Arturo Serrano de reírse con «Tenorio musical», un disparate muy gracioso del veterano Parellada, con música de Barrera.

La cosa ha oído muy bien en el Infanta, donde por cierto hemos descubierto unas cantantes estupendas y una modernidad escénográfica—la obrita tiene seis cuadros—como para palidecer al teatro colindante, según se camina por la calle de Alcalá.

El éxito de este «Tenorio» es para la Moneró, un monumento de bonita y otro de gracia; la Lajos, que es otro monumento de ídem de ídem; María Brú, heredera admirable de Joaquina Pino, y los actores Sepúlveda, Barrajón y Suárez, que hacen reír todo lo que pueden y saben.

Este «Tenorio» proporcionará muy buenas entradas al Infanta.

A. de la V.

SALON OLIMPIA

Convenientemente reformado el local, se inauguró ayer una breve temporada en el teatro de la populosa y simpática barriada de Lavapiés.

Se representó «Don Juan Tenorios», obteniendo muchos aplausos las señoritas Sánchez-Aroca y Martínez y los señores Salvador de la Mola, Paniagua y Sánchez-Aroca.

El popular drama se representará durante cuatro o cinco días en el Salón Olimpia.

EL PAGO DE ADUANAS

Apresiasión de la moneda extranjera

Una real orden de Hacienda dispone que las cotizaciones que han de servir de base durante el mes de Noviembre para liquidar el tanto por ciento de recargo a que han de estar sujetas las mercancías producto y procedentes de naciones a las que se aplique la primera columna del Arancel o de aquellas cuyas divisas tengan una depreciación en su par monetaria con la peseta igual o superior al 70 por 100, serán las siguientes: Alemania, cero enteros trescientas cuarenta y cinco milésimas; Portugal, cuatro enteros ochocientos veintinueve milésimas; Austria, cero enteros nueve milésimas; Checoslovaquia, veintidós enteros setecientos nueve milésimas, y Brasil, veintisiete enteros trescientas ochenta y cinco milésimas.

El asalto al tren de Portogalete

Uno de los detenidos es autor del atraco al tren de Pueblo Nuevo

Bilbao, 31.—Coméntase la posible intervención del detenido Antonio Jiménez Martínez en el asalto al tren de Portogalete.

Sobre sus declaraciones se guarda gran reserva. No obstante se sabe que el detenido manifestó al principio llamarse Antonio García Canto, y por noticias de Barcelona consta que está encartado en el sumario abierto por el atraco al tren obrero de Pueblo Nuevo.

Dicho sujeto se encuentra incomunicado en la cárcel de Larrinaga, y se han pedido antecedentes suyos a la Dirección general de Seguridad y a la Jefatura de Policía de Barcelona, creyéndose que será trasladado a aquella capital.

El reemplazo de 1921 y la cuota militar

Se nos ruega llamemos la atención del ministro de la Guerra acerca de la injusticia que supone el que se haya concedido a los reclutas de 1922 prórroga para acogerse a los beneficios de la cuota militar, y no se permitiera disfrutar de igual ventaja a los de 1921, por las circunstancias especiales por que atravesaba la campaña de Marruecos.

De ser posible subsanar ahora esta desigualdad, bien haciendo extensiva la prórroga a los del reemplazo del 21, o bien concediendo una amnistía, como se hizo con los de 1918, incluso el Tesoro resultaría beneficiado, puesto que recaudaría muchas pesetas más.

Líricos modernos

Noche de ánimas

Hay fiesta en las ciudades de los verdes cipreses. Hoy encienden sus lámparas las negras baterías, y el alma hace un balance de triunfos y reversos, mientras hila las Perlas sus madejas sombrías.

Esta noche en la trágica tierra del cementerio celebrarán su pascua nacabra los gusanos y aruzarán medrosas, con polvo de misterio, las huesas osamentas de los cuerpos humanos.

Por las sondas desiertas se oírán confusos ecos. Tras la sombra infinita de los relictos huecos tal vez sus frías lápidas los muertos alzarán...

¡Vano engaño tan solo...! Todo está frío, inerte... y en la sombra, escondida, se oye hablar a la Muerte: «Las almas que se fueron ya nunca volverán»

JOSE MONTERO ALONSO

DE MUSICA

Orquesta Sinfónica

La temporada de conciertos ha sido ya iniciada por el Centro de la Orquesta Sinfónica en el teatro del Centro.

Los buenos y veteranos profesores a quienes dirige el Sr. Fernández Arbós, dieron a conocer, en su primera sesión del nuevo año musical, unos «Cuadros poéticos» del compositor aragonés Luis de Aula, divididos en tres partes: «Preludio», «Nocturno» y «Fiesta aldeana». Estos cuadros de Aula ofrecen, con toda la saludable ponderación necesaria para la obra de arte, la emoción interna y el dominio técnico. Bien sentida y bien construida, esta producción gustó sinceramente al auditorio, quien hubo de prodigar sus aplausos al autor.

En el resto del programa, compuesto de piezas ya conocidas, merecía notarse la «Suite» para cuerda, de Covelli, tan deliciosa. La Orquesta renovó una vez más sus viejos prestigios.

Biblioteca Musical circulante

Hace pocos meses nos referíamos en estas mismas columnas a una meritoria labor que en la Hemeroteca municipal había emprendido el crítico musical, competentísimo encargado de la sección correspondiente en esa tan útil institución, D. Víctor Espiñós, quien se ocupaba de formar una Biblioteca Musical circulante.

En poco tiempo, el éxito ha coronado sus laudables esfuerzos, y ya está impreso el catálogo de esa Biblioteca, que se divide en música docente y recreativa, y gracias a la cual estarán al alcance de quienes debidamente lo soliciten, desde los métodos de solfeo y piano, trozos de las obras de compositores clásicos, partituras de ópera y de zarzuela, y aun música religiosa, hasta las sencillas piezas de baile y música popular.

En el copioso catálogo figura una página de bibliografía, y al final se incluye el reglamento de la Biblioteca, con las condiciones para la entrega de las obras, añadiéndose algunas observaciones muy necesarias.

Círculo de Bellas Artes.—Orquesta Filarmónica

El viernes próximo, 3 de Noviembre, a las cinco de la tarde, inaugurará su temporada de conciertos esta brillantísima Corporación orquestal, bajo la dirección del insigne maestro Pérez Casas, en el teatro de Price, con el siguiente interesantísimo programa:

Primera parte.—«Egmont», obertura, Beethoven. «Andante de la Cassation», Mozart. «La Valse», poema coreográfico, Ravel.

Segunda parte.—Cuarta sinfonía en «Mi bemol» (tres tiempos), Glazunoff.

Tercera parte.—«La Llama», intermedio, Usandizaga. «Danzas slavas» (dos danzas), Dvorak. (Primera vez.) «Los Maestros Cantores», preludio del tercer acto, vals de los aprendices y marcha de las Corporaciones, Wagner.

Mañana jueves, víspera del concierto, de cinco a siete de la tarde, se despacharán localidades para este concierto en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, y al siguiente día en la taquilla del teatro, desde las once de la mañana.

DE SEVILLA

Asamblea de naranjeros

Sevilla, 31.—Los productores y cosecheros de naranja de esta provincia han celebrado una importante Asamblea. Trataron en ella de organizar una activa campaña en beneficio de este comercio, el cual atraviesa en estos momentos honda crisis.

Se acordó señalar el precio de 10 pesetas, como mínimo, para la caja de naranja, precio que regirá en un radio de 25 kilómetros de la capital, y fuera de él serán de cuenta del comprador los gastos de porte.

Se trató también de no hacer ventas a los mediadores y exportadores, y quedó formada una Comisión, que ha de estudiar la constitución de una Sociedad de defensa de los productores.

Obsequio del infante D. Carlos

En la Capitanía general obsequió el infante D. Carlos con un almuerzo a los jefes y oficiales de Ingenieros del batallón de Zapadores, repatriado últimamente de África.

Conferencias en el Ateneo

Ayer dió comienzo en el Ateneo el curso de conferencias.

El discurso de apertura corrió a cargo del presidente del Ateneo, sobre el tema: «Ampliación y reforma de la población en sus aspectos técnicos».

Trató ampliamente de la urbanización de esta capital, del tipo de casa sevillana, de la expropiación de grandes zonas de terreno en las afueras para el trazado de una nueva ronda, y encareció la importancia de los Congresos de higiene, como el que se celebra en Barcelona.

Fué muy aplaudido.

LA POLITICA

La concentración liberal.—Los actos de Zaragoza

El próximo día 10, a las seis y media de la tarde, se celebrará en uno de los teatros de Zaragoza el mitin de la concentración liberal.

La mayoría de los expedicionarios marcharán a la capital de Aragón en el expreso del día 9.

En el mitin hablará, en primer término, para hacer la presentación de los oradores y exponer la significación del acto, el ex subsecretario de Instrucción pública Sr. Gascón y Martín, diputado más antiguo por Zaragoza.

Harán después los Sres. Alvarez (don Melquiades), Alba (D. Santiago), Alcalá Zamora y Gasset, y hará el resumen el marqués de Alhucemas.

Terminado el mitin se celebrará un banquete, al que asistirán las representaciones de las tres provincias de Aragón y las de Logroño y Navarra.

En la mañana del día 10, los representantes aragoneses obsequiarán también con un almuerzo íntimo a los expedicionarios.

El Tratado con Inglaterra

A última hora de la tarde se verificó ayer en el ministerio de Estado el acto de firmar el Tratado comercial con Inglaterra.

Se hallaban presentes, además del embajador, Mr. Howard, y del Sr. Fernández Priddy, los técnicos ingleses y españoles que han intervenido en las negociaciones, altos funcionarios de la Embajada de la Gran Bretaña y el jefe de la Sección Comercial del ministerio de Estado.

En Palacio

El presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Gobernación despacharon ayer con el rey.

Después cumplimentó a éste el embajador de Inglaterra en Madrid.

En honor del Sr. Aura Boronat

Se ha acordado que el próximo día 7, a la una de la tarde, se verifique en el Palacio el almuerzo en honor del Sr. Aura Boronat, con motivo de haberse cumplido el cincuentenario de su representación parlamentaria.

Las tarjetas pueden recogerse en el Palacio y en el Casino de Madrid.

El Patronato de Las Hurdes

En Gobernación se celebró ayer una reunión del Patronato de Las Hurdes, preparatoria de la que pasado mañana viernes se ha de verificar en Palacio, bajo la presidencia del rey.

Movimiento obrero

Una conferencia

Mañana jueves, a las seis de la tarde, dará una conferencia Alvarez Herrero en la Casa del Pueblo, y hablará del «Criterio socialista en los problemas municipales».

Esta conferencia pertenece a la serie organizada por el Grupo sindical socialista de albañiles.

Reuniones

Prácticos de Farmacia.—Hecha la elección de cargos, resultaron elegidos: Manuel Mena, vicepresidente; Urbano Paramio, vicepresidente; José Conde, tesorero; Jacinto Cereira, contador, y Jaime Pla, Ignacio Herrero y Gregorio Vicioso, vocales.

Director del periódico, Antonio Blanco Rey.

El cargo de presidente no se puso a elección por hallarse enfermo quien lo viene ocupando, Pascual Gil Serrano.

La Velocidad.—Han aprobado las cuentas, la gestión de la Directiva y la del delegado que asistió al Congreso Internacional del Transporte, celebrado en Viena, y han acordado continuar la campaña de organización del tránsito rodado, donar 500 pesetas al ramo de la Madera y sostener la petición de ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Y según una nota que nos envían, rectifican las bases segunda, tercera y cuarta del documento que con fecha 7 de Septiembre entregaron al alcalde como proposición para organizar la circulación de los carruajes.

En esas bases se decía: que sean nombrados cierto número de conductores mecánicos, y propuestos por esta Sociedad, «agentes urbanos», para que puedan auxiliar en su cometido a la Inspección de Carruajes; que estos «conductores-agentes» ejerzan autoridad, y sólo, exclusivamente, en lo relacionado con la circulación de carruajes, para que al «denunciar» las faltas sean «considerados como tales agentes de la autoridad»; que estos cargos «honoríficos» sean completamente gratuitos.

Ahora La Velocidad, según nos comunican, se limita a pedir que sea nombrada una Comisión de técnicos, en la que deben tener representación los conductores obreros.

Convocatorias

Impresoras.—Se ruega encarecidamente a todos los delegados de taller pasen por secretaría esta noche, de nueve a once, para comunicarle un asunto de gran interés. En la casa en que no haya delegado se servirán los compañeros designar uno que les represente.

Dependientes de Comercio.—Esta noche, a las diez.

Grupo Sindical del Arte rodado.—Esta noche, a las diez y media.

Pintores.—El viernes, para discutir el orden del día de la U. G. T. y nombrar delegados al Congreso.

La Velocidad.—Mañana, a las diez de la noche, conferencia por Miguel Díaz sobre «Cooperativismo», y por José Díaz acerca de «Un viaje a Viena».

El mejor chocolate

Isidro López Cobos.—GENOVA, 4, Molino. Muy rico.—Una peseta paquete

me? Ella no padece de insomnios. Desde que se acostaba hasta que la llamaban, dormía de un tirón. Precisamente, aquel día pensaba pedirle que le contase el cuento de los ladrones en la cueva. —Oh, estas moscas!... Miró al anciano y se quedó como petrificada. Ya no eran dos moscas ni tres; eran cinco, seis, siete...; no podía contarlas, porque se agitaban en todas direcciones, negras y diligentes. Había una que quería penetrar en la oreja; otras dos borbocaban la boca; otras se paseaban por el cuello, y una muy gorda se posaba en el extremo de un ojo, a la muy cochinal! —¡Abuelito!—gritó la niña, y se tapó la cara, temerosa de que las moscas, ofendidas, se volvieran todas contra ella. El viejo no pestañeaba. Parecía una estatua; no se percibía el movimiento de su pecho al respirar, ni un solo pelo del bigote se movía al soplo del aliento. Un rayo de sol penetraba a través de la alta vidriera y hacía brillar la calva del anciano. —¡Abuelito!—gritó más fuerte Luisita. Y vio con horror que se acercaban otras moscas, como había visto acercarse un enjambre durante el verano a un terrón de azúcar. Tuvo entonces el presentimiento de un peligro, se armó de una escobilla de pelos negros que había en la chimenea y la pasó rozando de losadamentos por el rostro de su abuelito. Las moscas zumbaron alrededor de ella y volvieron a ponerse en la cara del anciano. Entonces rompió la niña el silencio con un grito de angustia, luchó con el pestillo de la puerta y se precipitó en el jardín con los brazos levantados. Andrés corrió tras ella; la institutriz salió a su encuentro y Luisita se abrazó a sus piernas, diciendo aterrada: —¡Las moscas... las moscas se quieren comer al abuelito!... Entraron todos en el pabellón. El general permanecía inmóvil. Tenía el rostro negro de nosacas. No se despertó ya más. P. y V. MARGUERITE

¡¡EUREKA!!

El mejor calzado de España y el más barato en su clase
NICOLAS M. RIVERO, 11, y MONTERA, 35

Sección económica y saldos

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, NUM. 46
Miles y miles de pares a mitad de precio

treinta y seis años, que vive en Arías, casó con Miguel Amparo, de diecisiete años, resultando este herido con lesiones de pronóstico reservado.

Sociedad Económica Matritense
En su última junta general, la Sociedad Económica Matritense tomó el acuerdo de consagrar sus tareas al estudio sereno de los Presupuestos generales del Estado, empezando por el de Guerra, del cual fué nombrado ponente el Sr. Martínez Piñero, vicepresidente de la Sociedad.
Igualmente se propone reunir en breve a la Junta central de delegados de las Económicas de España, para, en unión de los senadores que las representan, tomar importantísimos y radicales acuerdos impuestos por la ineludible necesidad de que las Sociedades Económicas, siguiendo su tradición, tomen parte activísima en la vida de la nación.
Las discusiones futuras de la Sociedad serán públicas.

Correo de teatros
ESLAVA.—La divertidísima comedia de Muñoz Seca *El conflicto de Marceles* es la que causa en el público mayor deleite. Se representa el miércoles a las diez y media, y jueves tarde y noche.
Miércoles, a las cinco y media, última representación de la hermosa obra en cinco actos, de Gregorio Martínez Sierra, *Don Juan de España*.
ROMEA.—Hoy miércoles, festividad de Todos los Santos, se representará en este teatro, a las seis y media y a las diez y media, la aplaudida obra de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, enorme éxito de esta temporada, *Paloma, la postinera*.
APOLO.—Hoy miércoles, festividad de Todos los Santos, se darán en este teatro tres grandes funciones, representándose en las tres *Arco iris*; la primera, en función ordinaria, a las tres y tres cuartos; a las seis y media, extraordinaria, y a las diez y media, ordinaria.
Todos los días, a las seis y a las diez y media.
Contaduría, de cuatro a siete.
¡TRAFALGAR!—Fué Lady Hamilton la que impulsó a Nelson a tomar el mando de la escuadra que había de combatir contra las coaligadas; Lady Hamilton, que algunas horas después de Trafalgar quedaba vencida, destrozada, deshecha de todos, como si se hubieran borrado de la imaginación del pueblo inglés los dos nombres de Aboukir y Trafalgar, en los que Nelson logró la victoria, inspirado siempre por Lady Hamilton.
Todas las escenas de aquella época aparecen perfectamente reflejadas en la grandiosa creación cinematográfica *Lady Hamilton*, cuyo estreno se verificará próximamente en Real Cinema y Príncipe Alfonso.
LA MUJER MAS HERMOSA DE FRANCIA.—En la película *El lirio del monte de San Miguel* aparece la mujer que obtuvo en Francia la calificación de «mujer hermosa». Realmente es así, y el público madrileño tendrá ocasión de comprobarlo asistiendo hoy a Real Cinema y Príncipe Alfonso, donde se proyecta esta magnífica cinta.
INSUPERABLE PROGRAMA.—Se proyecta mañana jueves en Cinema X. Basta citar títulos y artistas: *En camisa de once varas* (por Douglas Fairbanks), *El hombre y las muñecas*, *El vástago* (éxito de risa, por Harold) y *Los miserables* (final).
¡Imposible mejor programa!
LOS TRES MOSQUETEROS.—Se proyectarán en Cinema X desde el lunes próximo, a razón de dos capítulos de a cuatro partes todas las semanas, estrenándose cada uno lunes y jueves.

OCURRENCIAS
Al llegar un aviador a la meta en un concurso de aviación París-Madrid, exclama lleno de satisfacción:
—¡Le gané!
—No, señor; Getafé corrige su guardia de servicio.
—¿Cuál es el colmo de los manchegos?
—Prohibir el paso de los automóviles por su tierra, por el temor de que les quiten la Mancha con la bencina.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—La Fiesta de Todos los Santos; Santos Juan, Santiago, Julián, Benigno, Cesáreo, Darío, Pedro del Barco, Marcelo, Saturnino y Severiano, mártires y confesores, y Santas María y Juliana, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY
ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.
COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—A las cinco y media, *El niño de oro*.—A las diez y media, *El niño de oro*.
LARA.—A las cinco y media, Doña Clarines y El pobre Rico.—A las diez y media, Grano de mostaza.
CENTRO.—Compañía Alba Bonafé.—A las seis, Ramo de locura. A las diez y media, Los caciques.

NOTICIAS

III Salón Internacional de Fotografía.—El Circulo de Bellas Artes y la Real Sociedad Peñalara han organizado el tercer Salón Internacional de Fotografía.

El tamaño mínimo de la fotografía será el de 16 por 21, y el máximo, de 50 por 60, ajustándose los soportes a los tamaños usuales de 24 por 30 y 50 por 60 a intermedios.

Las pruebas de los expositores que residan en Madrid deberán entregarse montadas y bajo cristales rebordados, y las de provincias y extranjero, solamente sobre soportes, antes del 31 de Enero de 1923.

Visita ordenada al Museo del Prado.—Ante el excesivo número de asistentes a la visita que se efectúa los viernes bajo la dirección del Sr. Tormo, repetirá éste sus explicaciones en otro cursillo, que continuará el sábado próximo, a las once y media de la mañana.

Se hacen inscripciones para asistir previo el pago de cinco pesetas por derechos de personal, que se destinan al Montepío del personal subalterno del Museo.

Prevenimos a las autoridades que se hará transitable la calle de Pelayo cuando el público se dé cuenta del calzado y precios que venden, en el número 28, zapatería.

¿Suelo bajar la luz y está usted medio a oscuras en su casa? Le conviene surtirle pronto con el voltaje adecuado de la inimitable lámpara Tungram (país de origen, Hungría), famosa en todo el mundo, y estará usted encantado de la vida. LAMPARA TUNGGRAM, Montería, 10, teléfono 39-49 M. y en los principales establecimientos de electricidad.

La «Gaceta» de 29 de Octubre publica un anuncio convocando a Junta general de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el día 26 de Noviembre, en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, pudiéndose depositar las acciones hasta el día 16 inclusive.

ALHAJAS RECUPERADAS

Buen servicio policíaco
Anteanoche, a la salida de la inauguración del Palacio de Hielo, le fué sustraído a la duquesa de Algete un bolso de mano que contenía varias alhajas, entre ellas un dije de gran valor.
La Policía del distrito del Congreso, que tuvo conocimiento del suceso, después de activas pesquisas ha logrado detener a Antonio Lairas, autor del robo, y recuperar las alhajas.
El bolso había sido vendido en una casa de compra venta en la cantidad de 1.025 pesetas.
En poder del descuidado, al ser detenido, se le ocuparon 500 pesetas.

DE LA SOCIEDAD

Muerte sentida
En la línea de su propiedad en Torreledones ha fallecido la virtuosa dama doña Angela Cano de Corrales, esposa del opulento banquero D. Juan Corrales, persona doctísimas y muy estimada en la buena sociedad madrileña.
El entierro, que se ha verificado ayer en Madrid, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.
Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro dolor.

Motores "CROSSLEY,"

para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.
A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1
Apartado 584.—Madrid

OJO, OJO, OJO!

Fábrica de géneros de punto (depósito)
Se realizan 10.000 prendas punto inglés, ruso y lana, para señora, caballero y niños.
—FIJARSE EN PRECIOS

Camisetas señora, 2,25; ídem caballero, extra, 4; peleeño niño, 1,50; medias seda reforzadas, 1,65 par; calcetines caballero, fuertes, tres pares, 1,25; corsés-fajas con goma, 3,50; lanas, 0,75 madeja de primera. Telas, camisas y perfumería. No se remite a provincias.
43, Leganitos, 43.—BENITO ASEÑO

LA MEJOR AGUA DE MESA
ESTOMAGO, RIMON, BILVA
AGUA DE LA ALAMEDA
DIPLOMA MOLINERO, 1922-1923, 2024

El suceso del día

La novela cinematográfica en ocho tomos «La hija de Napoleón», que estos días se está proyectando en los principales cinematógrafos de Madrid con ruidoso éxito, constituye el suceso del día, sin género alguno de duda.
La base histórica de su argumento da al asunto el mayor grado de intensidad dramática, siendo una de las películas extraordinarias que realizan el crédito mundial de la Cinematografía Verdaguier, a cuya Casa se debe la exhibición de tan interesante «film», llamada a producir el asombro de todos los públicos.

Asma, Catarros, Bronquitis
SE CURAN RADICALMENTE
GOTAS HELENIANAS
BATTLE
FARMACIAS Y DROGUERIAS

Tos-Catarros

Curación rápida con ANTICATARRAL García Suárez. Antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente energético. No contiene calmantes, solamente antisépticos. Venta en farmacias y Madrid Laboratorio, C. Receleros, 2.



Tenemos un Ángel
que vela para aliviar dolores humanos.
Contra la magulladura y el dolor de una caída; contra los sufrimientos del cansancio muscular; contra el infarto en vida del reumático; contra todo lo que sea dolor físico, el ángel tutelar trae
LINIMENTO DE SLOAN
Penetra sin masaje. Cura en el acto. Tengo Vd. siempre UN FRASCO EN CASA.
De venta en todas las farmacias.

Linimento de Sloan
MATA DOLOR

LAS DELICIAS RESTAURANT
ECHEGARAY, 18
GRAN HOTEL PARIS: GRANADA

PRIM Ortopédico
Piernas y brazos artificiales, últimos modelos. Desviaciones del cuerpo, piernas y pies. Vientres abultados y todas las imperfecciones de la estética humana, se corrigen con nuestros novísimos métodos. Científico modelo COJIN HERNIARIO PRIM para contención de las **HERNIAS** completa curación.
Pidan la obra apropiada a su caso o pase por nuestros gabinetes. Preciados, 23, MADRID, o aproveche nuestro viaje en Haro; 2 de Noviembre. Hotel Adela. Calahorra; 3 Noviembre. Hotel Espinosa. Logroño; 4 Noviembre. Hotel Comercio. Estella; 6 Noviembre. Hotel Comercio. Pamplona; 7 y 8 Nvbre. Hotel La Perla. San Sebastián; 9 Nvbre. Calle Mayor, 5, 1.º

ANUNCIO

La Compañía del Ferrocarril de Argamasilla-Tomelloso ofrecerá al público el día 4 de Noviembre próximo la emisión que acaba de hacer de Obligaciones hipotecarias por dos millones de pesetas nominales, con interés de SEIS POR CIENTO anual y el tipo de 94 por 100.

La suscripción podrá hacerse en los siguientes Bancos: MADRID: Banco Central y Banco Español de Crédito; SANTANDER: Banco de Santander; SAN SEBASTIAN: Banco Guipuzcoano y Sres. Barcáiztegui y Maestre; VITORIA: Banco de Vitoria; GRANADA: Sres. Hijos de Rodríguez Acosta; VALLADOLID: Banco Castellano; ZARAGOZA: Banco de Crédito; PAMPLONA: Crédito Navarro; BILBAO: Crédito de la Unión Minera.
Se trata de un ferrocarril que tiene en explotación su primer trozo, y cuyos planes para el futuro son de gran interés y de gran porvenir.

Loción CEREIO combate caída pelo.

CORONAS
alumbrado y adornos para cementerio
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3, entresuelo

ES DE MAL TONO
escribir con faltas de ortografía y no saber redactar un documento cualquiera. Se aprende rápidamente y resuelven todas dudas con «ORTOGRAFIA PRACTICA», de Luis Miranda Podadera. Librerías, 4 pesetas.

SUCESOS

Dos pájaros de cuenta.—En la plaza de San Gregorio fueron detenidos por la Policía Francisco da Silva Oliveira, de cuarenta y tres años, y Ramiro Gracia López, de treinta y tres, domiciliados ambos en la calle de Huesca, núm. 6.
Los detenidos son profesionales del timo de las «limosnas» y las «misas», y les fueron ocupados los útiles necesarios para el oficio, consistentes en billetes-anuncios, recortes de periódicos, etc.
¡Antonio es un picaruelo!—Antonio del Castillo, de veintisiete años, que habita en Fuencarral, 54, mantiene relaciones amorosas con Gloria Sastre, de veintiséis años, que reside en Olmo, 20, y con María Lope, de veintidós, que vive en Olivar, 14.
Gloria y María se encontraron ayer en la calle de Zorrilla y riñeron violentamente.
Otra riña.—Serafin Guillén Fernández, de

CALZADOS LA IMPERIAL

Ha bajado considerablemente sus precios
VISITAD SUS ESCAPARATES

Central y oficinas: DUQUE DE RIVAS, 4

SUCURSALES				
MADRID	BILBAO	SEVILLA	SAN SEBASTIAN	LEON
Puerta del Sol, 13. Puerta del Sol, 6. Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao. Príncipe, 35 (esquina a Prado)	Tintorería, 1. Estación, 1. Plaza Circular. San Francisco, 36. Riba, 3, almacén.	Santa María de Gracia, número 5, La Campana.	Avenida, 29, y Boulevard, 10.	Fdo. Merino, 10 y 12. Avenida del Padre Isla, núm. 11, almacén por mayor.

Motores "CROSSLEY,"
para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc.
A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1
Apartado 584.—Madrid

REY ALFONSO.—A las seis y media, Agapito su divierte.—A las diez y media, Mi marido se aburre.
ESLAVA.—A las cinco y media, Don Juan de España.—A las diez y media, El conflicto de Mercedes.
INFANTA ISABEL.—A las cinco y media, El paraiso cerrado y Tenorio musical (grandes éxitos).—A las diez y cuarto (precios corrientes), La rebótica, Planchal y Tenorio musical (formidable comicidad).
ROMEA.—A las seis y media, Paloma, la postinera.—A las diez y media, Paloma, la postinera (éxito inmenso).
APOLO.—A las tres y tres cuartos, Arco iris.—A las seis y media, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris.
REINA VICTORIA.—A las tres y tres cuartos (especial), El príncipe se casa.—A las seis y cuarto (extraordinaria), El ministro Giroflán.—A las diez y media (especial), El ministro Giroflán.
COMICO.—A las cuatro, El amigo Carvajal (popular).—A las seis y media, Larrea y Lamata.—A las diez y media, Larrea y Lamata.
IMPERIAL.—A las cuatro (corriente), Don Juan Tenorio.—A las seis y media (extraordinaria), Don Juan Tenorio.—A las diez y media (corriente), Don Juan Tenorio.
PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las cuatro, La romántica y ¡Es mucho Madrid!—A las seis y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y Los chicos de la escuela.—A las diez y cuarto, La romántica y ¡Es mucho Madrid!

NOVEDADES.—A las cinco (corriente sencilla), La tragedia de Pierrot.—A las seis (corriente doble), La banda de Saboya y Los cadetes de la reina.—A las nueve y tres cuartos (corriente sencilla), ¡Al toro, que es una mona!—A las diez y tres cuartos (corriente sencilla), La pena negra.—A las doce (corriente sencilla), Manolita, la inclusera.
FUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Enrique Casals).—A las cuatro, El anillo de hierro.—A las seis y media, Agua, azucarillos y aguardiente y La canción del olvido.—A las diez, La tempestad.
MARTIN.—A las cinco y media, El gran bajá.—A las seis y media (doble), De la China... ná y El apuro de Pura.—A las diez y media (doble), De la China... ná y El apuro de Pura.
LATINA.—(Compañía dramática de Miguel Muñoz).—A las cuatro, Don Juan Tenorio.—A las seis y media, Don Juan Tenorio.—A las diez y media, Don Juan Tenorio.
MARAVILLAS.—A las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.—Elenita Cánovas, Trío Morandi, Mora Manzano, Argentinita, Consuelo Hidalgo (despedida), Anna and Louis.
BRASSERIE PALACE HOTEL. Hoy festividad de Todos los Santos. Gran espectáculo cinematográfico y baile en el Dancing, desde las 5,30 hasta las 8,30.
TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 17-05 J.—Casino Restaurante. Varietés, Nirma, Paquita Ruiz, Blanquita D'Orval, Españolita, Lucrecia Torralva, Orquestras Bódalo y Fuster. Té y souper tango. Profesor de baile, Antonelli. Cubiertos a cuatro pesetas. Conciertos de música selecta de nueve a once. Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá, frente al Lyon d'Or, gratuito para las señoras.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Gran éxito de Les Briatore y de Salud Ruiz, en sus creaciones.
CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y a las diez y cuarto noche. Gran éxito de Montoya y el Canario, rey del canto «jondo». A las siete y media, aperitivo tango. Noche, al terminar las variedades, souper tango.
A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—A las diez de la noche, variedades y souper tango hasta las cuatro de la madrugada. Los domingos, de cuatro a ocho de la tarde, baile de modistas. Servicio de automóviles, a 75 céntimos asiento, de Cuatro Calles al teatro o viceversa.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media de la tarde, Animales domésticos (conjunto de curiosidades), El modelo de Cupido (por Billy West), éxito de La sonrisa de la Naturaleza (por Magda Kennedy), éxito del capítulo duodécimo y último de La huerfanita.—A las seis y media, Actualidades Gaumont (estreno), estreno de Tikis Mikis, planchado (muy cómica), estreno de El lirio del monte de San Miguel (por la mujer más hermosa de Francia), estreno de Una bomba (graciosa comedia de gran interés).—A las diez de la noche, Actualidades Gaumont, Tikis Mikis planchado, Una bomba, La huerfanita (duodécimo y último capítulo), El lirio del monte de San Miguel.
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las tres y media de la tarde, Actualidades Gaumont, El rescate del honor (gran éxito), Un nido de amor, éxito de los episodios primero y segundo de El capitán Kidd (por Eddie Polo).—A las seis y media, Éxito de El modelo de Cupido (por Billy West), éxito de La dama del número 13 (por Pauline Frederick), éxito formidable de S. M. el Americano (por Douglas Fairbanks).—A las nueve y media de la noche, La dama del número 13, El capitán Kidd (episodios

PALACIO DE HIELO
MADRID
Desde las tres de la tarde:
PATINAJE - DANCING
RESTAURANT
Desde las once de la mañana:
LECCIONES DE PATINAJE
primero y segundo), S. M. el Americano (por Douglas Fairbanks).
ROYALTY.—Festividad de Todos los Santos.—Dos grandes secciones de tarde.—A las cuatro y media, Falso amor (Carmel Myers), El vértigo (Harold, «Ed»).—A las seis y media, Estrenos de Bala rasa (por Gibson) y Bailarina millonaria (gran risa), éxito de El hada de las muñecas (Mary Miles).—A las diez de la noche, grandioso programa.
CINE IDEAL.—Festividad de Todos los Santos.—A las cuatro y media, seis y media y a las diez, por secciones, entre las que se proyectarán La hija de Napoleón (primer tomo del relato histórico, según la novela «L'Aiglonne», por los actores de la Comedia Francesa), El hada de las muñecas (por Ma-

NERVIOSOS

ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

la Vega, 12, Madrid. La primera vez que tomé el Nervional estaba medio muerto de debilidad nerviosa, abatimiento y tristeza. Usted me ha salvado de la desesperación, y estoy agradecido.—Mannela Sánchez, Oviedo, 5 (Cuatro Caminos), Madrid. Ataques nerviosos que le privaban.—J. Soler, Apartado 151, Barcelona. Siento verdadera alegría en comunicarle he mejorado notablemente mi salud desde que tomo Nervional Mon.
Manuel Espasandín, Tribuleto, 2, Madrid. Neurastenia aguda: ni comía ni dormía, mucha tristeza: curado en un mes con Nervional Mon. Madrid: MONREAL, Fuencarral, 42; 5,50 pesetas en todas farmacias.—Barcelona: Andreu, Uriach, Vidal y Rivas y Segalá, Rambla de las Flores.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Valencia: Gamir.—Coruña: Villar.—Oviedo: Ceñal, García Zalaño y Droguería Cantábrica de Gijón.—Santander: P. Molino.—Madrid: Por mayor, M. Durán, P. Martín, Casas y Steinfeld.—Cádiz: Viuda de R. Matute.—Vigo: Sanchón. Las Palmas: Droguería de Meléndez. Zaragoza: Sociedad Farmacéutica.

A los que tienen ataques nerviosos. A los que tienen excitación nerviosa. A los que hacen malas digestiones. A los que duermen mal. A los que son estroñados. A los que tienen mareos y tristezas. A todos los desgraciados que sufren de los nervios, se les recomienda la lectura de las siguientes cartas: «Máximo Medina, carpintero de Tobarra (Albacete) desahuciado de los médicos, padecía excitaciones nerviosas, tristezas, dolores de cabeza terribles; curado con tres cajas de Nervional.—Federico Díez, Ventura de curada en dos meses con el NERVIONAL MON.
CURADA EN DOS MESES CON EL NERVIONAL MON
Madrid: MONREAL, Fuencarral, 42; 5,50 pesetas en todas farmacias.—Barcelona: Andreu, Uriach, Vidal y Rivas y Segalá, Rambla de las Flores.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4.—Valencia: Gamir.—Coruña: Villar.—Oviedo: Ceñal, García Zalaño y Droguería Cantábrica de Gijón.—Santander: P. Molino.—Madrid: Por mayor, M. Durán, P. Martín, Casas y Steinfeld.—Cádiz: Viuda de R. Matute.—Vigo: Sanchón. Las Palmas: Droguería de Meléndez. Zaragoza: Sociedad Farmacéutica.

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!
ARTRITISMO.—Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eccema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINÉS DU DOCTEUR
HIGADO.—Todos los artríticos halláanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidromineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINÉS DU DOCTEUR
RINONES.—El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, halláase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINÉS DU DOCTEUR
VEJIGA.—La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINÉS DU DOCTEUR
ESTOMAGO.—Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los LITHINÉS DU DOCTEUR
INTESTINOS.—Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINÉS DU DOCTEUR
Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN se hallan de venta en las principales farmacias y el Depósito Central de: M. DALMAU OLIVERES.—Paseo de la Industria, 14, Barcelona.

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.
Don Luis Zurruenero falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las dos, desde el Hospital de la Princesa al cementerio de la Almudena.
Doña Antonia Campillo Florín ha fallecido ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cuatro, desde el Depósito Judicial al cementerio de la Almudena.
Don José Ochoa Pérez ha fallecido ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde la plaza de Asutote, 10, a la Estación del Norte.
El niño Manuel Rodríguez y Hernández falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cuatro, desde la calle de Tribuleto, 16, al cementerio de la Almudena.

METAL
1/2 watt
GAS ARGON
La LAMPARA METAL
1/2 WATT
está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo
Compañía General Española de Electricidad
Apartado 150, Madrid

Los cambios de Estación
Producen trastornos a los organismos débiles.
La CARNE LÍQUIDA
del Dr. VALDES GARCÍA de Montevideo
Poderoso tónico-nutritivo, da fuerza y vigor, y combate la anemia, debilidad y agotamiento.
De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

EL ORE INGLÉS
GRANDIOSA SASTRERIA PARA CABALLERO
PARA NIÑOS
Casa sin rival
Inmenso surtido en gabanes, trajes, capas impermeables, gabardinas, guardapolvos, sombreros, boinas y tirantes.
PRECIADOS, 28. CARMEN, 28. ROMPELANZAS, 2.
¿Qué solo estoy, Teleforest! mi acerbido dolor de viudo sólo se mitiga ahora bebiendo Coñac de Argudo

RAYOS X
Corrientes eléctricas. Consulta económica. Lavapies.
Casa Sotoca
Muebles de lujo
EN LA PLANTA BAJA
SECCION ECONOMICA
y alhiler, anti- y prat.
B. ECHEGARAY, 8
FISAN
Invanto prodigioso. Fortalece el cuerpo, capilares, evita la caída del pelo, hace desaparecer el dolor de cabeza y la fatiga cerebral. Depósito: CASA CUEVAS, ROMANONES, 17.

FABRICA DE CAMAS
de bronce, latón, níquel y hierro.
Barcelonés VALVERDE 1927-1977-M.
CAFE TOSTADO
MARCA
EL CAFETO
Fuencarral, 33
Pídanse en Ultramarinos
MIGUEL ANGELO CORTES 7, ALMAGRO

ÉSTERAS
Realizo grandes existencias con positiva ventaja. Concepción Jerónima, 25.
VICI
Lujoso calzado señora y caballero, 5 duros. Espoz y Mina, 2, piso 1.º Romanones, 14, VICI. Ver kiosko frente Apolo.
Muebles
de lujo y económicos. Gran surtido sillas, comedores, salones, etc. piazos y contados. LA CONFIANZA 5, Valverde, 5

Compra toda clase de alhajas
ESQUENAZI PRINCIPE, 4
PAGA INTEGRO SU VALOR
Seriedad y reserva en las operaciones
Venta de perlas y brillantes
CRUZ, 1. TELEFONO 26-19 M.

Capitalistas
Secolocan capitales en operaciones hipotecarias, buen interés. Fuencarral, 39. De cuatro a siete. Monedero.
ESTERAS
Terciopelos, linoleum
Precios como nido. Quessa da. Canizares, 3. T.º 40-47 M.
Chauffeurs
Enseñanza teórica-práctica. Pelayo, 61.
Preservativos
de señora y cab.º. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Neverrip, Tetuán 42.
LINOLEUM
linoleum, terciopelos, hules mesa, liquidación. Serrá T.º 49-55. 5, Fuentes, 6.
CHAUFFEURS
Enseñanza completa conducción, mecanismo, desde 130 pesetas. Razón: GENERAL PORLIER, 21. GARRAGE NORTE.
Purgaciones
VENEREO-SIFILIS. Se curan rápidamente. ESTUDIOS, 2.
Carbón, 20 cént. kilo. Depósitos: Segovia, Peñuelas, 10. Luno y juaves, desde 6 kilos.

